سلسلة 
مراجعات
المنـــــــــــــــــــــــير
في

الفيـــــــــــــــــــــــــــزياء

لطلبة الثانوية العامة

مراجعة الوحدة الثانية
إهداء
أ / أنور عبد الله 
قارن بين :
1-  دور أول 2003    - المانومتر والبارومتر من حيث الوظيفة . 
	الجهــــــــــــــاز
	البـــــــــــــــــــــــــارومتــــــــــــر
	المــــــــــــــــــــــــانــــــومتــــــــر

	الوظيـــــــــــــــفة
	قياس الضغط الجــــــــــــــــــوي
	قياس ضغط غـــــــــــاز محبــــــوس


2- دور أول 2006قارن بين الضغط النقباضي والضغط الابساطي عند قياس ضغط الدم
	الضغط الانقباضي
	الضغط الانبساطي

	يكون فيه ضغط الدم بالشريان في أقصى قيمة له
	يكون فيه ضغط الدم بالشريان في أقل قيمة له

	ويحدث عندما تتقلص عضلة القلب
	ويحدث عندما تنبسط عضلة القلب

	قيمته عند الشخص السليم 120 تور
	قيمته عند الشخص السليم 80  تور


اختر من بين الأقواس
1- أغسطس 1996    يقاس الضغط بوحدة  ( جول / م2  ــ  نيوتن / م2  ــ  نيوتن / م3 )
2- دور أول 2003 الضغط الجوي المعتاد يعادل   ]  0.76  ـــ  1.013  ـــ  760  ـــ  1.013 × 105  [ بــار
3- دور ثان 2004    1.013  بار تساوي :  (  7600   -   760   -   7.6    -    0.76 )  تـــــور
4- مايو 1998    في المكبس الهيدروليكي النسبة بين الضغط على المكبس الكبير إلى الضغط على المكبس الصغير تكون .. 
] أكبر من الواحد الصحيح  ــ  أصغر من الواحد الصحيح  ــ  تساوي الواحد الصحيح  ــ  لا توجد إجابة صحيحة [
5- أغسطس 1998    في المكبس الهيدروليكي تكون النسبة بين الشغل الناتج عن حركة المكبس الكبير إلى الشغل المبذول عن حركة المكبس الصغير هي :
( أقل من الواحد الصحيح  ــ  أكبر من الواحد الصحيح  ــ  تساوي الواحد الصحيح  ــ لا توجد إجابة صحيحة )
6- دور ثان 2001    النسبة بين الشغل المبذول على المكبس الصغير لمكبس هيدروليكي إلى الشغل الناتج على المكبس الكبير تساوي  [ 1 : 2    -   1 : 1     -     2 : 1    -    3 : 1 ]
7- دور أول 2000    قطعتان من الحديد والألومونيوم متساويتان في الحجم غمرتا في الماء . فإذا كانت كثافة الحديد أكبر من كثافة الألومونيوم فإن النقص في وزن الحديد ( أكبر من ــ يساوي ــ أقل من ) النقص في وزن قطعة الألومونيوم .

8- مصر 1995   - الجسم الذي يطفو 
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 حجمه فوق سطح الماء تكون كثافته بالنسبة إلى كثافة الماء 
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9- دور ثان 1999    وعاء مملوء لحافته بالماء وزنه ( w ) وضعت قطعة من الفلين وزنها ( w1 ) على سطح الماء وبذلك يصبح وزن المجموعة معا مساويا ...........( w1   ،   w   -   w1    ،    w  +  w1   ،   w ) .

10- دور أول 2001     وضع جسم في الماء فكان حجم الجزء الظاهر  1 / 4  حجم الجسم الأصلي ، فتكون الكثافة النسبية لمادته تساوي               ]  ¼   ــ   ½   ـــ   ¾   ـــ   1  [ 
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11- دور أول 2004    قطعة من الخشب تطفو فوق الماء بحيث يظهر  
[image: image4.wmf]5
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    من حجمها فوق سطح الماء ، وعندما توضع في زيت له نفس درجة حرارة الماء يظهر 
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 حجمها فوق سطح الزيت فإن الكثافة النسبية للزيت تساوي :       (
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12- مايو 1996   وحدة قياس معامل اللزوجة هي ( كجم.م-1 ث-2  ،  كجم.م-2 ث-1  ،  كجم.م-1 ث-1 )

13- مصر 1996  قياس سرعة ترسيب الدم تعتبر من تطبيقات ( التوتر السطحي ــ اللزوجة ــ ظاهرة أرشميدس )
14- ضغط المياه الموجود عند قاع بحيرة السد العالي على جسم السد تعتمد على :

( أ ) مساحة سطح المياه                ( ب ) طول الســد               ( جـ ) عمق المياه .
( د ) سمك حائط السد                   ( هـ ) كثافة مادة الحائط .
15- العوامل التالية تؤثر على الضغط الواقع على قاع إناء ما عدا 

( أ ) عمق السائل في الإناء             ( ب ) كثافة السائل .             ( جـ ) عجلة الجاذبية الرضية .

( د ) الضغط الجوي .                  ( هـ ) مساحة قاعدة الإناء .
16- الضغط عند نقطة في باطن سائل :

( أ ) يؤثر في جميع الاتجاهات                          ( ب ) عمودي دائما على السطح المحيط بتلك النقطة 

( جـ ) يزداد بزيادة عمق هذه النقطة عن سطح السائل .                  
( د ) جميع ما سبق .

17- عندما يرتفع بالون مملوء بالهيليوم خلال الهواء الجوي يؤثر عليه :

( أ ) بضغط من أعلى إلى أسفل على السطح العلوي للبالون .

( ب ) بضغط من أسفل إلى أعلى على السطح السفلي للبالون .

( جـ ) بضغط إلى الداخل على جوانب البالون .                            
( د ) جميع ما سبق 
18- أي العوامل التالية لا تؤثر على ارتفاع عمود الزئبق في البارومتر :

( أ ) مساحة سطح الأنبوبة .             ( ب ) كثافة الزئبق .             ( جـ ) عجلة الجاذبية الرضية .

( د ) الضغط الجوي .                  ( هـ ) درجة حرارة الزئبق
19- يقاس الضغط الجوي عند نقطة ما بوحدة : ( باسكال ــ  البار  ــ  نيوتن / م2  ــ  جول / م3  ــ  كل ما سبق )

20- إذا كانت النسبة بين نصفي قطر المكبسين الاسطوانيين في المكبس الهيدروليكي ( المائي ) هي  9 : 2  تكون النسبة بين القوتين على المكبسين تساوي : 

                            ( 9 : 2   ـــ    2 : 9    ـــ    4 : 18    ـــ    81 : 4    ـــ    4 : 81 )
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21- آلة ضغط هيدروليكي مساحة مقطع مكبسها الكبير عشرة أمثال مساحة مقطع مكبسها الصغير . فإذا أثرت قوة مقدارها 100  نيوتن على المكبس الصغير فإن القوة التي تؤثر على المكبس الكبير تعادل :

( 2000 نيوتن ــ 1000 نيوتن ــ 100 نيوتن ــ 104 نيوتن ــ 10 نيوتن )
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22- إذا طفا جسم فوق سطح الماء ثم طفا نفس الجسم فوق سطح الجلسرين ( علما بأن كثافة الجلسرين أكبر من كثافة الماء ) فإن :

( أ ) قوة دفع الماء على الجسم أكبر من قوة دفع الجلسرين على نفس الجسم

( ب ) قوة دفع الماء على الجسم أصغر من قوة دفع الجلسرين على نفس الجسم

( جـ ) قوة دفع الماء على الجسم تساوي قوة دفع الجلسرين على نفس الجسم
( د ) حجم الجزء المغمور من الجسم في الماء يساوي حجم الجزء المغمور منه في الجلسرين

( هـ ) حجم الجزء المغمور من الجسم في الماء أقل من حجم الجزء المغمور منه في الجلسرين

23- عندما تنتقل سفينة من الماء العذب ( ماء النهر ) إلى الماء المالح ( ماء البحر ) فأي العبارات التالية صحيحة

( أ ) تزداد كثافة الماء وتغوص السفينة قليلا .                   

( ب ) تزداد كثافة الماء وتطفو السفينة قليلا لأعلى .

( جـ ) تقل كثافة الماء وتغوص السفينة قليلا .                    

( د ) تقل كثافة الماء وتطفو السفينة قليلا .                 ( هـ ) لا تتغير كثافة الماء ولا يحدث شيء .

24- جسم كتلته  5  كجم وجد عند غمره في سائل ما أن وزنه أصبح  40  نيوتن ، فإذا علمت أن عجلة الجاذبية الأرضية  10  م / ث2 فإن دفع السائل على الجسم يكون :

( 10  كجم   ــ    10  نيوتن    ــ    35  كجم     ــ    35  نيوتن    ــ    90  نيوتن )

[image: image13.wmf]  

N

 

10

 

40

 

-

 

10

 

 

5

 

  

)

 

F

 

(

 

-

 

g

 

m

  

 

s

g

s

=

´

=

¢

=

b

F


25- قطعة من الخشب تطفو فوق الماء بحيث يظهر
[image: image14.wmf]4
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  حجمها فوق سطح الماء الذي كثافته 1000 كجم / م3 وبذلك تكون كثافة الخشب :

( 1333  كجم / م3  ــ  250 كجم / م3  ــ   750  كجم / م3   ــ    1000   كجم / م3  ــ   500  كجم / م3  )
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26- إذا كانت كثافة الرصاص أكبر من كثافة النحاس وكثافة النحاس أكبر من كثافة الألومونيوم ، فعندما نزن مكعبات متساوية الحجم من كل من هذه المعادن في الهواء ثم نزنها مغمورة في الماء يكون :

( أ ) النقص في وزن مكعب الرصاص أكبر من النقص في وزن مكعب النحاس .

( ب ) النقص في وزن مكعب الألومونيوم أكبر من النقص في وزن مكعب النحاس .

( جـ ) النقص في وزن مكعب الألومونيوم  يساوي النقص في وزن مكعب الرصاص .
( د ) النقص في وزن مكعب الألومونيوم أقل من النقص في وزن مكعب الرصاص .

( هـ ) النقص في وزن مكعب الرصاص أقل من النقص في وزن مكعب النحاس .
27- إذا طفا مكعب من الخشب فوق سطح ثلاث سوائل مختلفة هي A , B , C فإن :

( أ ) دفع السائل A  >  دفع السائل B  >  دفع السائل C .

( ب ) دفع السائل A <  دفع السائل B <  دفع السائل C .

( جـ ) دفع السائل A =   دفع السائل B =  دفع السائل C .
( د ) دفع السائل A <  دفع السائل B >  دفع السائل C .

( هـ ) دفع السائل A >  دفع السائل B <  دفع السائل C .

28- إذا كانت كثافة الجليد 900 كجم / م3 وكثافة الماء 1000 كجم / م3 تكون نسبة حجم الجليد الذي يطفو فوق سطح الماء بالنسبة إلى الحجم الكلي : ( 90 %  ـ  10 %  ــ  100 %  ــ  80 %  ــ  20 % )
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فتكون نسبة الحجم الظاهر = 10 %
29- غمر جسم بأكمله في سائل وكانت كثافة مادة الجسم أكبر من كثافة السائل ، تكون قوة الدفع التي يؤثر بها السائل على الجسم :

( أ ) مساوية كتلة السائل المزاح .                             ( ب ) مساوية كتلة الجسم المغمور .

( جـ ) مساوية حجم السائل المزاح .                          ( د ) مساوية وزن السائل المزاح .
( هـ ) أكبر من وزن الجسم .

30- عندما يطفو الجسم فوق سطح الماء فإن :

( أ ) كتلة الماء المزاح بواسطة الجزء المغمور من الجسم له نفس كتلة الجسم .

( ب ) يلقى الجسم دفعا إلى أعلى يساوي وزنه .

( جـ ) كثافة الجسم أقل من كثافة الماء .                                ( د ) جميع ما سبق .
31- إذا أثرت قوة F عموديا على سطح مساحته A :           ( أ ) الضغط المؤثر على هذا السطح = F / A 

( ب ) إذا كانت F  بالنيوتن ، A   بالمتر المربع ، فإن P  تكون بالباسكال .

( جـ ) الضغط يكون متساويا في جميع نقط السطح الذي يؤثر عليه القوة .               ( د ) جميع ما سبق .
32- إذا غمر جسم في سائل فإنه يلقى دفعا من أسفل إلى أعلى هذا الدفع يساوي :

( أ ) وزن السائل المزاح .       ( ب ) وزن الجسم المغمور .       ( جـ ) حجم الجسم المغمور  ×  كثافة السائل             

32- إذا طفا جسم واستقر فوق سطح سائل فإن قوة الدفع على الجسم تساوي :

( أ ) وزن الجسم الطافي                                       ( ب ) وزن السائل المزاح بواسطة الجزء المغمور .

( جـ ) وزن الجزء المغمور من الجسم .                    ( د ) أ ، ب معا
34- النسبة بين سرعة المكبس الصغير وسرعة المكبس الكبير

] أكبر من الواحد الصحيح  ــ أصغر من الواحد الصحيح  ــ تساوي الواحد الصحيح  ــ لا توجد إجابة صحيحة [
35- النسبة بين المسافة التي يتحركها المكبس الصغير والمسافة التي يتحركها المكبس الكبير 

] أكبر من الواحد الصحيح  ــ أصغر من الواحد الصحيح ــ  تساوي الواحد الصحيح  ــ لا توجد إجابة صحيحة [
36- النسبة بين المسافة التي يتحركها المكبس الكبير والمسافة التي يتحركها المكبس الصغير 
] أكبر من الواحد الصحيح  ــ أصغر من الواحد الصحيح  ــ تساوي الواحد الصحيح  ــ لا توجد إجابة صحيحة [
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37- دور أول 2006  إذا كان الضغط الجوي يساوي 0.76 متر. زئبق 
0فإن ضغط غاز ثاني أكسيد الكربون في المستودع 
الموضح بالشكل يساوي                                        
( 80  ــ  800   ــ   8000 )  تـــور                                                                   
الإجابة
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أسئلة الصح والخطأ

1- مصر 1990   أي العبارات الآتية صحيحة وأيها خطأ ؟ صحح مال هو خطأ منها.
يغوص الجسم إلى القاع لكأس محتوى على سائل عندما تكون قوة الدفع المؤثرة عليه أقل من وزن الجسم.
العبارة صحيحة :
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2- مصر 1994   أعد كتابة العبارات التالية في ورقة الإجابة بعد تصحيح ما بها من علاقات رياضية :
1- يمكن التعبير عن معادلة الاتصال ب العلاقة الآتية :                                        
التصحيح :       يمكن التعبير عن معادلة الاتصال ب العلاقة الآتية :       
[image: image18.wmf]1

2

2

1

v

v

A

A

=

                                      
2- يحسب الضغط عند أية نقطة في باطن سائل من العلاقة  :P  =  Pa  -  ρ g h 
التصحيح :       يحسب الضغط عند أية نقطة في باطن سائل من العلاقة  :   P  =  Pa  +  ρ g h
3- مصر 1996   أعد كتابة ما تحته خط فقط في العبارات التالية صحيحة :
يحدد عدد خطوط الانسياب للسائل التي تمر عموديا بوحدة المساحات عند نقطة معينة اتجاه سريان السائل عند تلك النقطة .
التصحيح : يحدد عدد خطوط الانسياب للسائل التي تمر عموديا بوحدة المساحات عند نقطة معينة كثافة خطوط الانسياب عند تلك النقطة .
4- مايو 1997   أعد كتابة ما تحته خط بعد تصحيحه :
يغوص الجسم في السائل عندما يكون الدفع الواقع عليه من السائل أكبر من وزن الجسم 
التصحيح :  يغوص الجسم في السائل عندما يكون الدفع الواقع عليه من السائل أقل من وزن الجسم 
5- عندما يغوص شخص في حمام سباحة قرب القاع يزداد كل من قوة الدفع والضغط المؤثرين عليه
التصحيح :  عندما يغوص شخص في حمام سباحة قرب القاع يزداد الضغط المؤثر عليه بينما تظل قوة الدفع المؤثرة عليه ثابتة
أعد كتابة العبارات التالية بعد ملء الفراغات:
1- أغسطس 1996    النسبة بين كثافة مادة ما إلى كثافة الماء في نفس درجة الحرارة تسمى الكثافة النسبية 
2- مصر 1991  البارومتر  يستخدم لقياس الضغط الجوي ، بينما المانومتر.يستخدم لقياس ضغط الغاز في مستودع.
3- أغسطس 1996    تبعا لقاعدة باسكال فإنه عندما يؤثر ضغط على سائل محبوس في إناء فإن هذا الضغط  
ينتقل بتمامه إلى جميع أجزاء السائل كما ينتقل إلى جدران الإناء المحتوى عليه 
           سرعة المكبس الصغير             المسافة التي يتحركها المكبس الصغير
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4-                                          =                                      =   الفائدة الآلية للمكبس
           سرعة المكبس الكبير               المسافة التي يتحركها المكبس الكبير
5- أغسطس 1996    الجسم المغمور كليا أو جزئيا في مائع ( سائل أو غاز ) يكون مدفوعا بقوة إلى أعلى ، هذه القوة تعادل وزن حجم المائع الذي يزيحه الجسم المغمور كليا أو جزئيا على الترتيب
6- مايو 1997   يعلق الجسم الموضوع في سائل عندما يكون وزن الجسم  =   قوة الدفع
7- أغسطس 1997   يطفو الجسم فوق سطح السائل عندما يكون قوة الدفع  أكبر من وزن الجسم  
                وزن الجسم                     كثافة الجـــــــــــــــسم
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8-                                          =                           =    الكثافة النسبية للجسم
       قوة دفع الماء عندما يُغمر فيه        كثافة المــــــــــــــــاء
       قوة الدفع على جسم مغمور في الكحول        كثافة الكحـــــــول
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9-                                                      =                           =    الكثافة النسبية للكحول
       قوة دفع نفس الجسم مغمور في الماء           كثافة المـــــــــــاء
اكتب المصطلح العلمي الدال على كل مما يأتي مع ذكر وحداته المستخدمة
1- مصر 1995   القوة المماسية المؤثرة على وحدة المساحات والتي ينتج عنها فرق في السرعة مقداره الوحدة بين طبقتين من السائل المسافة العمودية بينهما الوحدة .                           ( معامل اللزوجة )
2- أغسطس 1996    النسبة بين مساحة سطح المكبس الكبير إلى مساحة سطح المكبس الصغير في المكبس الهيدروليكي .                                                                       ( الفائدة الآلية للمكبس )
3- أغسطس 1998    الجسم المغمور كليا أو جزئيا في مائع يكون مدفوعا بقوة إلى أعلى هذه القوة تعادل وزن حجم المائع الذي يزيحه الجسم كليا أو جزئيا على الترتيب .                  ( قاعدة أرشميدس )
اكتب الوحدة المكافئة للوحدات التالية و اذكر الكميات الفيزيائية التي تستخدم في قياسها:
1- باســــــــــــــكال   الوحدة المكافئة  نيوتن / م2        الكمية الفيزيائية :  ( الضغط  ،  الضغط الجوي )  

2- كجم / م . ث .    الوحدة المكافئة :   نيوتن . ث / م2 الكمية الفيزيائية :   ( معامل اللزوجة )
3: جــول / م3    الوحدة المكافئة :  نيوتن / م2       الكمية الفيزيائية :  ( الضغط  )
3- أغسطس 1997   اكتب وحدة قياس كل من الكميات الفيزيائية الآتية :    معامل اللزوجة لسائل . 
كجم / م . ث     أو     نيوتن . ث / م2
دور أول 2001 ، دو رأول 2005    اشرح الأساس العلمي الذي يعتمد عليه عمل المكبس الهيدروليكي .   
تبني فكرة عمل المكبس الهيدروليكي على قاعدة باسكال 

نص القاعدة : إذا أثر ضغط على سائل محبوس في إناء ،فإن هذا الضغط ينتقل بتمامه إلى جميع أجزاء السائل ، وإلى جدران الإناء الحاوي له0
شرح فكرة عمل المكبس الهيدروليكي واستنتاج القانون

1- إذا تأثر المكبس الصغير بقوة صغيرة  f    يتولد ضغط مقداره  P  ،  وحيث أن مساحة المكبس الصغير a  ، فإن الضغط على المكبس الصغير هو :                     
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2- حسب قاعدة باسكال ينتقل هذا الضغط بتمامه خلال السائل إلى أسفل سطح المكبس الكبير فيؤثر عليه بقوة  F  
يتولد عنها ضغط مقداره  P  ، وحيث أن مساحة المكبس الكبير A
فإن الضغط على المكبس الكبير هو :                   
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3- حيث أن الضغط على المكبس الكبير  =  الضغط عند المكبس الصغير 

أي أنه بتطبيق قوة صغيرة  f  على مكبس صغير تولدت قوة أكبر  F  على المكبس الكبير 
ما هي القاعدة التي بني عليها عمل المكبس الهيدروليكي ؟ اذكر نص هذه القاعة

تبني فكرة عمل المكبس الهيدروليكي على قاعدة باسكال 

نص القاعدة : إذا أثر ضغط على سائل محبوس في إناء ،فإن هذا الضغط ينتقل بتمامه إلى جميع أجزاء السائل ، وإلى جدران الإناء الحاوي له0

ما هو الأساس العلمي الذي بني عليه عمل فرامـل السيارات

تبني فكرة عمل فرامـل السيارات على قاعدة باسكال 
نص القاعدة : إذا أثر ضغط على سائل محبوس في إناء ، فإن هذا الضغط ينتقل بتمامه إلى جميع أجزاء السائل ، وإلى جدران الإناء الحاوي له0
مصر 1996 ، دور أول 2000    اذكر جهاز واحد فقط يبنى عمله على قاعدة باسكال مع ذكر استخدام واحد له 
الجهاز هو المكبس الهيدروليكي 

استخدامه : في الحصول على قوة كبيرة باستخدام قوة صغيرة كما في رفع السيارات في محطات غسيل السيارات
علل يوصف الذهب بأنه من الفلزات الثقيلة بينما يوصف الألومونيوم بأنه من الفلزات الخفيفة0

لأن الذهب أكبر كثافة من الألومونيوم0
علل ليس للوزن النوعي (الكثافة النسبية) وحدة قياس0

لأنه نسبة بين كميتين متماثلتين0 فهي النسبة بين كثافة المادة إلى كثافة الماء في نفس درجة الحرارة0 
علل يكون سمك السد من أسفل أكبر من سمكه أعلى0

لأن الضغط يزداد بزيادة العمق فيجب أن يكون سمك السد أكبر من أسفل حتى يتحمل الزيادة في الضغط والزيادة في القوة الضاغطة الناتجين عن زيادة العمق0
علل يكون سن إبرة الخياطة مدبب بينما إطار سيارة النقل عريض0

لأن القوة الضاغطة F  =  P A          فعند ثبوت القوة الضاغطة فإن الضغط يتناسب عكسيا مع المساحة وحيث أن مساحة سن الإبرة صغير جدا فإن الضغط المؤثر يكون كبير جدا فيسهل اختراق الأقمشة0 أما إطار سيارة النقل فهو عريض فيقل الضغط المؤثر عليه فيتحمل وزن السيارة الكبير0
علل إطار سيارة النقل عريض

حتى تزداد مساحة الجزء الملامس للأرض فيقل الضغط الناشئ عنها نظرا لوزنها الكبير حيث يتناسب الضغط عكسيا مع المساحة
علل يزداد الضغط كلما زاد عمق النقطة في السائل

لأن P  =  Pa + h ρ g  وعلى ذلك فإن الضغط يزداد بزيادة العمق  h  نظرا لزيادة وزن السائل فوق وحدة المساحات من السائل
علل يتساوى الضغط عند جميع النقط التي تقع في مستوى أفقي واحد 0
علل يتساوى ارتفاع السائل في فرعي الأنبوبة ذات الشعبتين مهما اختلف قطراها

لأن ضغط السائل عند أي نقطة في باطنه تتعين من العلاقة P  =  Pa + h ρ g       أي أن ضغط الغاز يتوقف على كثافة السائل وعمق النقطة وحيث أن جميع النقط التي في مستوى واحد متساوية في العمق فتكون متساوية في الضغط 0

علل عندما يكون فرق الضغط بين ضغط غاز محبوس والضغط الجوي صغير جدا ، يستخدم الماء بدلا من الزئبق

لأن عنـد قياس فروق في الضغط صغيرة فيكون فرق ارتفاع الماء في فرعى المانومتر مناسب يسهل قياسه ويقـل الخطأ النسبي الناتج عن لقياس0 وذلك لصغر كثافة الماء بالنسبة لكثافة الزئبق                 
علل عند تعيين الضغط الجوى يستخدم الزئبق في البارومتر ولا يستخدم الماء0

لأن كثافة الزئبق كبيرة فيكون ارتفاع عمود الزئبق الذي ضغطه يعادل الضغط الجوى مناسب (0.76  متر) يسهل قياسه0 بينما الماء كثافته صغيرة نسبيا فيكون ارتفاع عمـود الماء الذي يعادل الضغـط الجوى طويــل    
( 10.34  متر ) فيحتاج أنبوبة بارومترية غير متاحة عمليا0

علل لا يتغير ارتفاع الزئبق في البارومتر بتغير مساحة مقطع الأنبوبة البارومترية

لأن الضغط عند نقطة في باطن سائل يتعين من العلاقة  P  =  Pa  + h  ρ  g      فالضغط يتوقف على كثافة السائل وارتفاع السائل في الأنبوبة البارومترية ولا يتوقف على مساحة مقطع الأنبوبة0
علل قد يستخدم الزئبق في المانومتر وقد يستخدم الماء في حالات أخرى0

يستخدم  الزئبق عنـد قيـاس فـروق في الضغـط كبيــرة لأن كثـافتـه كبيــرة فيكــون فــرق ارتفــاع الزئبق في فـرعى المانومتر مناسب يسهـل قيـاسه 0 ويستخـدم المـاء عنـد قياس فروق في الضغط صغيرة فيكون فرق ارتفاع الماء في فرعى المانومتر مناسب يسهل قياسه ويقـل الخطأ النسبي الناتج عن القياس0                 

علل لا تنطبق قاعدة باسكال على الغازات0

لأن الغازات قابلة للانضغاط لكبر المسافات البينية بين جزيئاتها فلا ينتقل الضغط بتمامه إلى كل جزيئات الغاز
علل عند زيادة الضغط على مكبس في إناء رأسي مملوء بسائل ، لا يتحرك المكبس إلى أسفل 

لأن السائل غير قابل للانضغاط لكبر قوى التماسك وصغر المسافات الجزيئية بين جزيئات السائل إلى الحد الذي يمنع انضغاط السائل

علل يجب أن يملأ المكبس الهيدروليكي بالسائل تماما دون أي فقاعات غازية0         
لأن السوائل غير قابلة للانضغاط فينتـقـل الضغط بتمامه إلى كل أجزاء السائل0 بينما الغازات غير قابلة للانضغاط فيفقــد جـزء من الشغــل لضغـط الغاز وبـذلك لا ينتقل الضغط بتمامه إلى كــل أجـزاء الغاز0

علل الفائدة الآلية للمكبس الهيدروليكي دائما أكبر من الواحد الصحيح0 

لأن الفائدة الآلية للمكبس الهيدروليكي هي النسبة بين مساحة مقطع المكبس الكبير إلى مساحة مقطع المكبس الصغير وتكون مساحة مقطع المكبس الكبير أكبر من مساحة مقطع المكبس الصغير دائما0

علل ليس للفائدة الهيدروليكية وحدة قياس

لأنها نسبة بين كميتين متماثلتين تبعا للعلاقة :    
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علل إذا غمر جسم في مائع فإنه يلقى دفعا من أسفل إلى أعلى0
بسبب فرق القوة الضاغطة بين قاع وسطح الجسم المغمور0
علل إمكان رفع جسم بسهولة عندما يكون مغمورا تحت سطح الماء بينما يكون من الصعب رفعه في  الهواء0 
لأن الجسم عندما يغمر تحت سطح سائل ما فإن السائل يؤثر على الجسم بقوة إلى أعلى هي قوة الدفع نتيجة لفرق الضغط الذي يؤثر بت السائل على الجسم0
علل ثبوت كتلة وعاء مملوء إلى حافته بسائل قبل وبعد وضع جسم يطفو على سطحه0

لأن كتلة الجسم الطافي تساوى كتلة السائل المزاح فيظل وزن الإناء كما هو0
علل يظل وزن إناء مملوء تماما بالماء كما هو عند طفو قطعة من الفلين فوقه بينما يزداد وزنه عند وضع قطعة نقود فيه

لأن عند طفو قطعة الفلين فإن كتلة قطعة الفلين تساوي كتلة الماء المزاح فيظل وزن الإناء كما هو ، أما عند وضع قطعة النقود فإنها تغوص في الماء لأن كثافتها أكبر من كثافة الماء فتكون كتلة قطعة النقود أكبر من كتلة الماء المزاح فيزداد وزن الإناء
علل يطفو الخشب على سطح الماء بينما يغوص الحديد فيه

لأن كثافة الخشب أقل من كثافة الماء فتكون قوة الدفع أكبر من وزن قطعة الخشب فتطفو فوق سطح الماء

أما كثافة الحديد أكبر من كثافة الماء فيكون وزن قطعة الحديد أكبر من قوة الدفع عليها فتغوص في الماء .
علل يغوص الجسم نحو قاع السائل المغمور فيه إذا كانت كثافته أكبر من كثافة السائل0

لأن وزن الجسم إلى أسفل يكون أكبر من قوة دفع السائل عليه إلى أعلى0
علل الوزن الظاهري لجسم معلق في مائع يساوى صفر0

لأن الجسم المعلق تكون قوة الدفع عليه إلى أعلى مساوية لوزن الجسم إلى أسفل0

علل بالرغم من اختلاف كثافة الماء والجلسرين الزئبق إلا أنه تتساوى قوة الدفع لأي منهم جميعا على قطعة خشب تطفو على سطح أي منهم0

لأن قوة الدفع من أي من هذه السوائل على الجسم الطافي تساوى وزنه ، ووزن الجسم ثابت في جميع الحالات

علل تطفو السفينة المصنوعة من الحديد فوق الماء بينما يغوص مسمار من الحديد فيه

لأن السفينة لها تجويف مما يجعل الكثافة المتوسطة لها أقل من كثافة الماء فتطفو فوق سطح الماء ،

أما مسمار الحديد فهو مصمت وكثافة الحديد أكبر من كثافة الماء فيغوص في الماء .
عند الضغط على فوهة خرطوم المياه يزداد اندفاع الماء منه

علل يستخدم رجال الإطفاء خراطيم لها طرف مسحوب في إطفاء الحرائق0

لأن كلما قلت مساحة مقطع طرف الخرطوم زادت سرعة اندفاع الماء إلى الخارج لأن سرعة السريان تتناسب تناسبا عكسيا مع مساحة المقطع0
علل تتزاحم خطوط الانسياب في السرعات الكبيرة وتتباعد في السرعات الصغيرة0 

علل في السريان المستقر ينساب السائل ببطء في الأنبوبة عندما تكون مساحة مقطعها كبيرة وينساب بسرعة أكبر عندما تكون مساحة مقطعها صغيرة
لأن السرعة تتناسب عكسيا مع مساحة مقطع الأنبوبة ففي السرعات الكبيرة تكون المساحة ضيقة فتتزاحم خطوط الانسياب0 بينما في السرعات الصغيرة تكون مساحة المقطع كبيرة فتتباعد خطوط الانسياب حيث أن عدد خطوط الانسياب ثابت عند أي مقطع0 حيث تتناسب سرعة السريان عكسيا مع مساحة المقطع0   
                                        A1 V1  =  n A2 V2
علل من فضل الله علينا أن جعل مساحة مقطع مجموعة الشعيرات الدموية المتفرعة من شريان رئيسي معين أكبر كثيرا من مساحة مقطع الشريان الرئيسي

حتى تكون سرعة سريان الدم في الشعيرات الدموية أقل كثيرا من سرعة سريانه في الشريان الرئيسي فيسهل تبادل الغازات ولا تنفجر الشعيرات الدموية.
علل صغر( بطء ) سرعة سريان الدم في الشعيرات الدموية رغم أن نصف قطرها أصغر من نصف قطر الشريان الرئيسي0

لأن الشريان الرئيسي يتفرع إلى عدد كبير من الشعيرات الدموية بحيث تكون المساحة الكلية للشعيرات أكبر من مساحة مقطع الشريان الرئيسي فتـقـل سرعة سريان الدم في الشعيرات الدموية عن سرعته في الشريان الرئيسي حيث تتناسب سرعة السريان عكسيا مع مساحة المقطع0     A1 V1  =  n A2 V2
علل إذا تحرك جسم صلب في مائع فإنه يفقد جزءا من كمية تحركه        
لأن لزوجة المائع تسبب احتكاك بين الجسم الصلب وجزيئات المائع فتقل سرعة الجسم فيفقد جزء من كمية تحركه
علل الاختلاف النسبي في السرعة بين طبقات السائل0
بسبب وجود قوة شبيهة بقوى الاحتكاك بين كل طبقة والطبقة التي تعلوها فتعوق انزلاقها بعضها فوق بعض مما ينشأ عنه فرق في السرعة بين كل طبقة والتي تجاورها0

علل لا تستطيع النباتات المائية الاستقرار في منتصف النهر 0
لأن سرعة طبقات الماء تتزايد كلما ابتعدنا عن الطبقة الساكنة( الملامسة لجدار النهر) لذلك تكو ن سرعة حركة مياه النهر أكبر ما يمكن في المنتصف و أقل ما يمكن بالاقتراب من الشاطئ0

علل كلما زادت لزوجة السائل ( المائع ) زادت مقاومته لحركة الجسم الصلب داخله

لأن كلما زادت لزوجة المائع تزداد قوى الاحتكاك بين الجسم الصلب وجزيئات المائع فتزداد مقاومة المائع لحركة الجسم الصلب 

علل الحرص على عدم زيادة سرعة السيارة عن حد معين في الطرق السريعة
لأن في السرعات المنخفضة أو المتوسطة تتناسب مقاومة الهواء لحركة السيارة الناتجة عن لزوجته طرديا مع سرعة السيارة بينما في السرعات الكبيرة تتناسب مع مربع سرعة السيارة فتزيد من معدل استهلاك الوقود0 
علل تزداد سرعة ترسيب الدم لمرضى الحمى الروماتيزمية والنقرس0

لأن في هذه الأمراض تتلاصق كرات الدم الحمراء فيزداد حجمها عن الحجم الطبيعي وتزداد تبعا لذلك سرعة ترسيبها عن المعدل الطبيعي0
علل تقل سرعة الترسيب في الدم لمرضى فقر الدم (الأنيميا)0

لأن في هذه الأمراض تنكسر كرات الدم ويقل حجمها عن الحجم الطبيعي وبذلك تقل سرعة ترسيبها عن المعدل الطبيعي
علل تستخدم سرعة ترسيب الدم في تشخيص بعض الأمراض0

علل اختبار سرعة الترسيب يساعد الطبيب على معرفة ما إذا كان حجم كرات الدم طبيعيا أم غير طبيعيا0
لأن في بعض الأمراض تتجمع كرات الدم الحمراء ويزداد نصف قطرها فيزداد معدل الترسيب وفى بعض الأمراض الأخرى تنكسر كرات الدم الحمراء ويقل نصف قطرها ويقل معدل الترسيب حيث أن سرعة الترسيب تتناسب طرديا مع مربع نصف القطر  v   α  r2    
علل لا يستخدم الماء في عملية التزييت والتشحيم0

لأن لزوجة الماء صغيرة ولذلك فإن قوى التصاقه بأجزاء الآلة صغيرة ولذلك فإنه ينساب بعيدا عن أجزاء الآلة أثناء حركتها0
علل ينبغي تشحيم أو تزييت الآلات المعدنية من وقت لآخر0

لأن عملية التشحيم والتزييت تعمل على :--

1- نقص كمية الحرارة المتولدة أثناء الاحتكاك0

2- حماية أجزاء الآلة من التآكل0                             3- تقليل الاحتكاك الذي يستهلك طاقة0

علل ضرورة استخدام مواد ذات لزوجة عالية في عمليات التزييت والتشحيم0

حتى تظل ملتصقة بأجزاء الآلة حيث أن المواد ذات اللزوجة الكبيرة تتميز بكبر قوى الالتصاق بأجزاء الآلة وعدم انسيابها بسرعة رغم الحركة الدائبة لتلك الأجزاء فتمنع تآكل هذه الأجزاء وتقلل من الطاقة المفقودة في صورة طاقة حرارية فترفع من كفاءة الآلة0
اذكر استخداما واحدا لكل من الأجهزة الآتية :
1- المكبس الهيدروليكي : الحصول على قوة كبيرة باستخدام قوة صغيرة كما في رفع السيارات في محطات غسيل السيارات
 2- البارومتر الزئبقي .   قياس الضغط الجوي
3- المانومتر :  قياس ضغط غاز محبوس  أو  قياس فرق ضغط غاز محبوس عن الضغط الجوي
ماذا نعني بكــــــــــــــــــــــل مما يأتي :
1- الكثافة  هي كتلة وحدة الحجوم ( المتر المكعب ) من المادة .
2-  كثافة الزئبق  =  13600  كجم / م3 

معنى ذلك أن كتلة المتر المكعب ( وحدة الحجوم ) من الزئبق  تساوي 13600  كجم 
3- الوزن النوعي للحديد ( الكثافة النسبية للحديد )  =  7.8 

معنى ذلك أن النسبة بين كثافة الحديد وكثافة الماء عند نفس درجة الحرارة  تساوي  7.8
وأن كثافة الحديد  =  7.8 × 1000  =  7800   كجم / م3
4- الوزن النوعي للألومونيوم  2.7 

معنى ذلك أن النسبة بين كثافة الأومونيوم وكثافة الماء عند نفس درجة الحرارة  تساوي  2.7
وأن كثافة الألومونيوم  =  2.7 × 1000  =  2700   كجم / م3
5- الضـــــــــــــــــغط

هو القوة المتوسطة المؤثرة عموديا على وحدة المساحات من سطح ما

6- الضغط عند نقطة 

هو القوة المتوسطة المؤثرة عموديا على وحدة المساحات المحيطة بتلك النقطة .

7- القوة المؤثرة عموديا على وحدة المساحات من سطح ما تساوي 5 × 105  نيوتن

معنى ذلك أن الضغط عند نقطة على هذا السطح  =  5 × 105  نيوتن/ م2
8- الضغط عند نقطة في باطن سائل

هو القوة المتوسطة العمودية المؤثرة على وحدة المساحات المحيطة بتلك النقطة في باطن السائل
9- الضغط عند نقطة في باطن سائل  =  × 105  2  نيوتن / م2 

معنى ذلك أن عمود السائل الذي قاعدته وحدة المساحات المحيطة بتلك النقطة وارتفاعه البعد الرأسي بين النقطة وسطح السائل يكون وزنه  =  × 105  2  نيوتن

أو معنى ذلك أن القوة المتوسطة العمودية المؤثرة على وحدة المساحات المحيطة بتلك النقطة =  × 105 N  2  

10- الضغط الجوي يعادل 76 سم زئبق 
معني ذلك أن الضغط الجوي يعادل وزن عمود من الزئبق ارتفاعه 76  سم ومساحة مقطعه متر مربع واحد

11- الضغط الجوي عند سطح البحر  =   1.013   بار

معني ذلك أن الضغط الجوي يعادل الضغط الناشئ عن قوة مقدارها  × 105  1.013 نيوتن تؤثر عموديا  علي كل متر مربع من سطح البحر

12- ضغط غاز محبوس يساوي  3  ضغط جوي

معنى ذلك أن القوة التي يؤثر بها الغاز المحبوس على وحدة المساحات من السطح  =  3 × 1.013 × 105  
=  × 105 3.039  نيوتن

13- فرق الضغط في إطار سيارة  =  5  ضغط جوي

معنى ذلك أن الضغط داخل إطار السيارة يزيد عن الضغط الجوي بمقدار5 ضغط جوي =  5 × 1.013 × 105
14- مبدأ باسكال 

إذا أثر ضغط على سائل محبوس في إناء ،فإن هذا الضغط ينتقل بتمامه إلى جميع أجزاء السائل ، وإلى جدران الإناء الحاوي له0

15- الفائدة الآلية للمكبس 
هو النسبة بين مساحة المكبس الكبير إلى المكبس الصغير

هو النسبة بين المسافة التي يتحركها المكبس الصغير إلى المسافة التي يتحركها المكبس الكبير
16- الفائدة الآلية للمكبس الهيدروليكي   =   100 

معنى ذلك أن النسبة بين مساحة المكبس الكبير إلى المكبس الصغير تساوي100  

17- النسبة بين مساحة المكبس الكبير إلى مساحة المكبس الصغير في المكبس الهيدروليكي =  500 
معنى ذلك أن الفائدة الآلية للمكبس تساوي 500 
18- قوة دفع سائل لجسم طاف   =   20   نيوتن

معني ذلك أن وزن حجم هذا السائل المزاح بواسطة الجزء المغمور من الجسم الطافي تساوي   20  نيوتن  

أو أن وزن الجسم الطافي فوق هذا السائل  =  20  نيوتن
19- قوة دفع السائل علي جسم مغمور 30 نيوتن 

معني ذلك أن وزن حجم السائل المزاح بواسطة الجسم المغمور = 30 نيوتن      
20- قوة رفع البالون =  2000 نيوتن

معنى ذلك أن الفرق بين قوة دفع الهواء على البالون لأعلى ووزن البالون وملحقاته لأسفل 2000  نيوتن لأعلى

21- خط الانسياب                        

هو خط  وهمي ، وهو المسار الذي يتخذه أي جزء من السائل أثناء انتقاله داخل الأنبوبة من طرف إلى طرف آخر 

22- كثافة خطوط الانسياب لسائل عند نقطة 
يقدر بعدد خطوط الانسياب التي تمر عموديا بوحدة المساحات المحيطة بتلك النقطة
23- السريان الهادئ أو المستقر للمائع 
هو تحرك المائع بحيث تنزلق طبقاته المتجاورة في نعومة ويسر 

ويتميز الانسياب المستقر بأن كل جزء من السائل يتخذ مسارا متصلا يسمى خط الانسياب

24-  معدل انسياب سائل  =  0.03  كجم / ث

معنى ذلك أن كتلة السائل التي تنساب خلال مساحة معينة في وحدة الزمن  =  0.03  كجم 

25- معدل الحجم المنساب من المائع 
هو حجم المائع الذي ينساب خلال مساحة معينة في وحدة الزمن 

26- السريان المضطرب هو حركة المائع بسرعة كبيرة جدا ويتميز بوجود دوامات صغيرة دائرية 
27- اللزوجة 
هي الخاصية التي تسبب في وجود مقاومة أو احتكاك بين طبقات السائل تعوق انزلاقها فوق بعضها البعض 

28- معامل لزوجة سائل  
هو القوة المماسية المؤثرة على وحدة المساحات ينتج عنها فرق في السرعة مقداره الوحدة بين طبقتين من السائل المسافة العمودية بينهما الوحدة
29-  معامل لزوجة سائل  =  0.001  كجم  م-1 ث-1     أو    نيوتن . م- 2 . ث .
معنى ذلك أن القوة المماسية المؤثرة على وحدة المساحات ينتج عنها فرق في السرعة مقداره الوحدة بين طبقتين من السائل المسافة العمودية بينهما الوحدة تساوي  0.001   نيوتن
30- سرعة الترسيب : هي السرعة النهائية لسقوط كرات الدم الحمراء خلال البلازما
31- سرعة الترسيب  15 ملليمتر كل دقيقة 
معنى ذلك أن السرعة النهائية لسقوط كرات الدم الحمراء خلال البلازما = 15  ملليمتر / دقيقة
32- قاعدة أرشميدس

الجسم المغمور كليا أو جزئيا في مائع يكون مدفوعا بقوة إلى أعلى هذه القوة تعادل وزن حجم المائع الذي 
يزيحه الجسم كليا أو جزئيا على الترتيب
33- المائع:  هي المادة التي تتميز بقدرتها على الانسياب وتشتمل على المواد السائلة والغازية
مــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاذا يحدث
1- ماذا يحدث إذا دفعت قطعة من الفلين تحت سطح الماء ثم تركتها ؟ مع التعليل

ترتفع قطعة الفلين إلى سطح الماء لأن الماء يدفعها بقوة لأعلى تنشأ عن فرق ضغط الماء على هذه القطعة
2- ماذا يحدث عندما تنتقل سفينة طافية من ماء نهر إلى ماء بحر ؟ فسر إجابتك . 

يقل حجم الجزء المغمور من السفينة في ماء البحر أي يقل حجم الماء المزاح 
السبب : لأن كثافة ماء البحر أكبر من كثافة ماء النهر ، حيث قوة الدفع في الحالتين متساوية وتساوي وزن السفينة الطافية وحيث    Fb  =  V ρL g  فإن بزيادة  ρ  للسائل يقل حجم الماء المزاح والعكس صحيح
3- ماذا يحدث مع ذكر السبب عند زيادة سرعة سريان سائل هادئ عن حد معين في أنبوبة منتظمة المقطع .
يصبح السريان مضطرب غير مستقر

السبب :  لحدوث دوامات نتيجة زيادة السرعة 
4- عند زيادة الضغط على مكبس في إناء رأسي مملوء بسائل

لا يتحرك المكبس إلى أسفل

السبب :  لأن السائل غير قابل للانضغاط 
5- عندما تنتقل سفينة طافية من ماء البحر إلى ماء النهر

يزداد حجم الجزء المغمور من السفينة في ماء النهر أي يزداد حجم الماء المزاح 

السبب : لأن كثافة ماء النهر أقل من كثافة ماء البحر ، حيث قوة الدفع في الحالتين متساوية وتساوي وزن السفينة الطافية وحيث    Fb  =  V ρL g  فإن بنقص  ρ  للسائل يزداد حجم الماء المزاح والعكس صحيح
6- عند زيادة سرعة السيارة عن حد معين
يزداد معدل احتراق الوقود بمحرك السيارة

السبب :  لأن في السرعات الكبيرة يتناسب معدل احتراق الوقود تناسبا طرديا مع مربع سرعة السيارة وليس مع سرعتها .
أسئلة المقال
1- عرف الكثافة والكثافة النسبية . وما العلاقة بينهما ؟

الكثافة :  هي كتلة وحدة الحجوم من المادة
الكثافة النسبية :  هي النسبة بين كثافة المادة وكثافة الماء عند نفس درجة الحرارة

العلاقة بين الكثافة والكثافة النسبية
                            كثافة المادة في درجة حرارة معينة 
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الكثافة النسبية   =   

                            كثافة الماء في نفس درجة الحرارة

                          كتلة حجم معين من المادة في درجة حرارة معينة 

الكثافة النسبية   = 

                          كتلة نفس الحجم من الماء في نفس درجة الحرارة
2- اذكر بعض تطبيقات الكثافة واشرح إحداها

1- في التقنيات التحليلية :

تستخدم في قياس كثافة المحلول الإلكتروليتي ببطارية السيارة للاستدلال على مدى شحن البطارية حيث :
( أ ) عندما تفرغ الشحنة الكهربية من البطارية تقل كثافة المحلول الإلكتروليتي ( حمض الكبريتيك المخفف ) نتيجة استهلاك حمض الكبريتيك في تفاعله مع ألواح الرصاص وتكوين كبريتات الرصاص

( ب ) عند إعادة شحن البطارية تتحرر الكبريتات من ألواح الرصاص وتعود للمحلول مرة أخرى فتزداد الكثافة 

وبذلك يمكن الاستدلال على مدى شحن البطارية

2- في العلــــوم الطبيــة :

( أ ) قياس كثافة الــدم :  كثافة الدم في حالته الطبيعية ما بين  1040 Kg / m3  إلى  1060 Kg / m3
فإذا زادت كثافته عن ذلك دل على زيادة تركيز خلايا الدم ، وإذا نقص عن ذلك دل على نقص تركيز خلايا الدم

( ب ) قياس كثافة البــول :  الكثافة المعتادة للبول هي  1020  Kg / m3 إذا زادت كثافته دل ذلك على وجود أمراض مثل الأملاح مثلا
3- ماذا يقصد بالضغط 
هو القوة المتوسطة المؤثرة عموديا على وحدة المساحات من السطح 
4- عرف الضغط عند نقطة في باطن سائل واذكر وحدتين فقط لقياسه .
هو القوة المتوسطة المؤثرة عموديا على وحدة المساحات المحيطة بتلك النقطة 

وحدات قياس الضغط :     1-  نيوتن / م2  ( باسكال )              2- جول / م3            3- كجم / م.ث2
5- عرف الضغط عند نقطة في باطن سائل ، واستنتج العلاقة بينه وبين عمق النقطة h عند سطح هذا السائل 
مع توضيح العوامل التي تتوقف عليها قيمة هذا الضغط عند هذه النقطة
الضغط عند نقطة في باطن سائل :  هو القوة المتوسطة المؤثرة عموديا على وحدة المساحات المحيطة بتلك النقطة 

استنتاج العلاقة بين الضغط وعمق النقطة  h
نفرض وجود لوح أفقي ( x ) مساحته ( A) على عمق ( h ) تحت سطح السائل

* هذا اللوح يعمل كقاعدة لعمود من السائل على شكل متوازي مستطيلات    
* يؤثر السائل على اللوح ( x ) بقوة تساوي وزن عمود من السائل ارتفاعه ( h ) 
ومساحة مقطعه ( A )              Fg  =  mg
كتلة السائل  m  =   V ρ                      V  =  A h   حجم السائل

                            Fg  =   A h ρ g             
[image: image22.wmf]\

  الوزن 

                        Fg                 A h ρ g
             P   =             =                                  
[image: image23.wmf]\

  الضغط

                             A                    A
                       P   =    h  ρ  g 
[image: image24.wmf]\

                              

وهذه هي قيمة الضغط الذي يؤثر به السائل على نقطة في باطنه ، وحيث أن سطح السائل معرض للضغط الجوي 
( Pa ) فإن الضغط الكلي عند نقطة في باطن سائل تتعين من العلاقة :     
                                                                                        P   =    Pa    +    h  ρ  g          

العوامل التي يتوقف عليها الضغط عند نقطة في باطن سائل

1- عمق النقطة ( h ) :      يزداد الضغط بزيادة عمق النقطة ( تناسب طردي )            
[image: image25.wmf]h
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2- كثافة السائل ( ρ ) :      يزداد الضغط بزيادة كثافة السائل ( تناسب طردي )            
[image: image26.wmf]r

µ

P


3- قيمة الضغط الجوي

6- اكتب العلاقة الرياضية التي تربط بين - الضغط ( P )  عند نقطة في باطن سائل معرض للهواء والبعد عن سطح السائل ( h ) ثم عبر عن العلاقة برسم بياني :                                 الضغط عند نقطة  P

P   =    Pa    +    h  ρ  g          
الميل  =   g ρ
                                                                                                    Pa
                                                       h
7- اكتب العلاقة الرياضية التي تربط بين - الضغط ( P )  عند نقطة في باطن سائل غير معرض للهواء والبعد عن سطح السائل ( h ) ثم عبر عن العلاقة برسم بياني :                            الضغط عند نقطة  P

P   =  h  ρ  g          
الميل  =   g ρ
                                                       h
8- كيف يمكن استخدام الأنبوبة ذات الشعبتين الموضحة بالشكل في تعيين كثافة الماء بمعلومية كثافة الزيت عمليا .  استنتج القانون المستخدم .

1- نأخذ أنبوبة ذات شعبتين على شكل حرف U تحتوي على كمية مناسبة من الماء 

2- نضيف كمية من الزيت في الفرع الأيسر للأنبوبة حتى يصل إلى مستوى 
معين ( C ) 
* يكون ارتفاع الزيت فوق السطح الفاصل بينه وبين الماء عند (  AD ) هو ( ho )
* يكون ارتفاع الماء في الفرع الأيمن فوق المستوى ( AD ) هو ( hw )
                       الضغط عند ( A )  =   الضغط عند  ( D )   
hw ρw      ho  ρo   =  
[image: image27.wmf]\

                  Pa  +   ho  ρo g    =   Pa   +   hw ρw g
حيث  Pa  الضغط الجوي  ،  ρo  كثافة الزيت  ،   ρw  كثافة الماء

   بقياس كل من  ho  ،  hw    وبمعلومية كثافة الزيت يمكن قياس كثافة الماء
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9- استخدم طالب مانومترا زئبقيا لقياس فرق ضغط صغير بين ضغط غاز محبوس في إناء والضغط الجوي ــ ونصحه طالب آخر بأنه من الأفضل استخدام الماء بدلا من الزئبق بين سبب ذلك 
( كثافة الزئبق = 13 × كثافة الماء )  لأن تبعا للعلاقة الآتية فإن:
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نظرا لصغر كثافة الماء بالنسبة لكثافة الزئبق فرق ارتفاع الماء في فرعي المانومتر يكون 13 مرة قدر فرق ارتفاع الزئبق في فرعي المانزمتر
10- صف المانومتر واشرح فكرة عمله في قياس ضغط غاز محبوس في مستودع

وصفه 

1- أنبوبة ذات شعبتين على شكل حرف U 
2- تحتوي الأنبوبة على سائل كثافته معروفة 

3- تتصل إحدى لشعبتين بمستودع الغاز المراد قياس ضغطه
عمـــــــــــــــــــله 

نأخذ النقطتين A , B  في مستوى أفقي واحد عند السطح الفاصل بين السائل والغاز ، فيكون :         

                        الضغط عند A    =    الضغط عند B  

1- إذا كان سطح السائل في الفرع الخالص للمانومتر أعلى منه في الفرع المتصل بالمستودع ، فإن :
ضغط الغاز المحبوس  =   الضغط الجوي   +   وزن عمود السائل في الفرع الخالص فوق B
                        P  >   Pa                      P   =   Pa    +    h ρ g
2- إذا كان سطح السائل في الفرع الخالص أدني منه في الفرع المتصل بالمستودع  ،  فإن :  
                       P  <   Pa                          P   =   Pa    -    h ρ g 
11- اذكر بعض التطبيقـــــــــــــــات على الضــــغط واشرح إحداها
1- انسياب الدم خلال جسم الإنسان

الدم سائل لزج ، يُضخ من خلال الشرايين والأوردة بتأثير عضلي للقلب وانسياب الدم عادة ما يكون انسيابا هادئا .
أما إذا كان معدل انسياب الدم مضطربا فإنه يكون مصحوبا بضجيج يمكن الإحساس به بواسطة سماعة الطبيب على الشريان عند قياس ضغط الدم ويعتبر هذا الشخص مريضا ويوجد قيمتان للضغط هما :
الضغط الانقباضي :

يكون فيه ضغط الدم بالشريان في أقصى قيمة له ، ويحدث عندما تتقلص عضلة القلب ، ويندفع الدم من البطين الأيسر إلى الأورطى ( الأبهر ) ومن هناك إلى الشرايين

الضغط الانبساطي :  يكون فيه ضغط الدم أقل ما يمكن ، ويحدث عندما تنبسط عضلة القلب ، 
2- ضغط الهواء في إطار السيارة

( أ ) عندما يمتلئ إطار السيارة بالهواء تحت ضغط عال ، تكون مساحة التماس مع الطريق أقل ما يمكن فيقل الاحتكاك بين إطار السيارة والطريق فتكون السخونة الناتجة في الإطار أقل

( ب ) عندما يمتلئ إطار السيارة بالهواء تحت ضغط منخفض ، فإن مساحة التماس مع الطريق تزداد  فيزداد الاحتكاك بين إطار السيارة والطريق ويؤدي ذلك لسخونة الإطار 
12- ماذا يقصد بالفائدة الآلية للمكبس الهيدروليكي ؟

هي النسبة بين مساحة المكبس الكبير إلى مساحة المكبس الصغير          
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A

=

h

 
أو  هي النسبة بين المسافة التي يتحركها المكبس الصغير إلى المسافة التي يتحركها المكبس الكبير   
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13- اذكر أحد تطبيقات قاعدة باسكال مع التوضيح بالرسم وشرح فكرة عمله

يعتبر المكبس الهيدروليكي أحد تطبيقات قاعدة باسكال

تركيب المكبس الهيدروليكي :

إناء كما بالرسم مزود بمكبس كبير مساحة مقطعه ( A ) 
ومكبس صغير مساحة مقطعه ( a )

فكرة عمله  :  تبنى فكرة عمله على قاعدة باسكال التي تنص على :
عندما يؤثر ضغط على سائل محبوس في إناء فإن الضغط ينتقل بتمامه إلى جميع أجزاء السائل كما ينتقل إلى جدران الإناء المحتوي على السائل

حيث أنه إذا أثرت قوة f على مكبس صغير ( مساحته صغيرة ) تولدت قوة أكبر F على المكبس الكبير 
( مساحته كبيرة )
شرح فكرة عمل المكبس الهيدروليكي واستنتاج القانون

1- إذا تأثر المكبس الصغير بقوة صغيرة  f    يتولد ضغط مقداره  P  ،  وحيث أن مساحة المكبس الصغير a  ، فإن الضغط على المكبس الصغير هو :            
[image: image32.wmf]a
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2- حسب قاعدة باسكال ينتقل هذا الضغط بتمامه خلال السائل إلى أسفل سطح المكبس الكبير فيؤثر عليه بقوة  F  يتولد عنها ضغط مقداره  P  ، وحيث أن مساحة المكبس الكبير A
فإن الضغط على المكبس الكبير هو :                       
[image: image33.wmf]A
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3- حيث أن الضغط على المكبس الكبير  =  الضغط عند المكبس الصغير تبعا لقاعدة باسكال فإن :
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أي أنه بتطبيق قوة صغيرة  f  على مكبس صغير تولدت قوة أكبر  F  على المكبس الكبير 
14- إذا غمر جسم في سائل فإن السائل يؤثر عليه بقوة دفع إلى لأعلى نتيجة الفرق في الضغط الذي يؤثر به السائل على الجسم . برهن أن قوة دفع السائل للجسم تساوي وزن السائل الذي يزيحه هذا الجسم.

15- مستخدما الشكل المقابل أثبت أن قوة الدفع المؤثرة على جسم مغمور بكامله في 
سائل تساوي وزن السائل الذي يزيحه الجسم .

الإثبات

1- نتصور وجود حجم من السائل ( Vol ) على شكل اسطوانة مساحة 
قاعدتها ( A ) وارتفاعها ( h ) في إناء 

2- يؤثر على الاسطوانة قوى في جميع الاتجاهات 

3- هذا الجزء من السائل لا يتحرك ( في حالة اتزان )

القوى الأفقية :   
يلاشي بعضها البعض لأن كل قوتين متقابلتين متساويتين مقدارا ومتضادتين اتجاها

القوى الرأسية :     
وزن حجم السائل ( الاسطوانة ) لأسفل L( Fg ) وقيمته :   =   Vol ρ g   L( Fg )   حيث ρ كثافة السائل

4- حيث أن هذا الحجم من السائل مستقر ( ساكن ) فإنه يكون في حالة اتزان أي أن السائل يبذل على الحجم قوة لأعلى ( Fb ) تعادل وزن السائل المحصور تنشأ هذه القوة عن فرق الضغط على السطحين السفلي والعلوي لهذا الحجم وتساوي ( ∆ P × A ) 
                                            Fb  =  ∆ P  ×  A   …….. ( 1 )                                       
                                                                                 ∆ P  =   P1  -  P2          
[image: image35.wmf]\

  
                                                             ∆ P  =  h1 ρ g   -   h2 ρ g                        
[image: image36.wmf]\


                                                                                        ∆ P  =  ( h1  -  h2 ) ρ g  
[image: image37.wmf]\


                                                                              ∆ P  =   h ρ g   …….( 2 )       
[image: image38.wmf]\


بالتعويض من ( 2 ) في ( 1 ) عن ∆ P  نجد أن :        Fb  =  A h ρ g
                                        A h  =  Vol
[image: image39.wmf]Q


                                                                        Fb  =  Vol ρ g  = ( Fg )L    
[image: image40.wmf]\


أي أن قوة دفع السائل للجسم  =   وزن السائل المزاح بواسطة هذا الجسم0

16- اذكر بعض التطبيقات على الطفــــــو واشرح إحداها

1- تقنية المعالجة بالمــــــــــــاء :

يعاني بعض المرضى من مشكلة رفع أو تحريك أطرافهم بسبب ضرر و مرض بالعضلات أو المفاصل ،

وفي إطار العلاج الطبيعي للمريض فأنه يغمر جسمه في الماء فينعدم وزنه تقريبا وتقل بذلك القوة والمجهود اللازم لتحريك أطرافه وأداء تمرينات العلاج الطبيعي
2- تجارب انعدام الوزن :

تجرى بعض تجارب انعدام الوزن في حاويات مملوءة بسائل يضبط تركيزه بحيث تتزن قوة الدفع مع الوزن

3- الطفو الغوص :

( أ ) تطفو الغواصة عندما يمتلئ الفراغ بداخلها بالهواء ، وتغوص عندما يمتلئ الفراغ بالماء

( ب ) تملأ الأسماك المثانة الهوائية بالهواء ليساعدها على الطفو ، ثم تفرغ المثانة من الهواء لتغوص

4- تنفس الغواصون :

( أ ) يتنفس الغواص هواء مضغوط عند الغطس إلى أعماق قليلة حتى يتعادل الضغط على رئتيه مع الضغط الخارجي 
( ب ) يغير الغواص الضغط في السترة التي يرتديها عند الغطس إلى أعماق كبيرة ليتحكم في قوة الطفو .
17- في الشكل دبوس من الصلب ( 1 ) وقطعة صغيرة من الفلين 

( 2 ) أخذ كل منهما موضعا                                                                                ( 2 )
اذكر نص القانون أو القاعدة أو الظاهرة التي تفسر كل حالة 

على حدة .                                                                                                             

بالنسبة للدبوس ( أ ) : يتبع قاعدة أرشميدس                                                             ( 1 )
نص قاعدة أرشميدس : الجسم المغمور كليا أو جزئيا في مائع ( سائل أو غاز ) يكون مدفوعا بقوة إلى أعلى ، هذه القوة تعادل وزن حجم المائع الذي يزيحه الجسم كليا أو جزئيا على الترتيب

بالنسبة للدبوس ( ب ) :  يتبع قانون الطفو

نص قانون الطفو :  إذا طفا جسم فوق سطح سائل فإن وزن الجسم كله يساوي وزن السائل المزاح بالجزء المغمور فقط يساوي قوة الدفع0
18-  ما المقصود بالسريان الهادئ في السوائل .  
هو تحرك المائع بحيث تنزلق طبقاته المتجاورة في نعومة و يسر 

و يتميز الانسياب المستقر بأن كل جزء من السائل يتخذ مسارا متصلا يسمي ( خط الانسياب )
19- اذكر الشروط الواجب توافرها ليكون سريان سائل داخل أنبوبة سريانا مستقرا ( هادئا ) . ثم اثبت أنه في هذه الحالة تتناسب سرعة سريان السائل عند أي نقطة تناسبا عكسيا مع مقطع الأنبوبة عند تلك النقطة .

شروط الانسياب المستقر
1- أن يملا المائع الأنبوبة تماما 

2- أن تكون كمية المائع التي تدخل عند أحد طرفيها مساوية كمية المائع التي تخرج منها عند الطرف الأخر في نفس الزمن نظرا لأن المائع غير قابل للانضغاط 

3- ألا تتغير سرعة سريان السائل عند أي نقطة في الأنبوبة مع الزمن  

4- السريان غير دوار أي أنه لا توجد دوامات                            5- لا توجد قوى احتكاك بين طبقات السائل
الإثبات: 

1- نختار مستويين عموديين علي خطوط الانسياب مساحة مقطع الأول  A1  ومساحة مقطع الثاني  A2  

2- حجم السائل الذي ينساب خلال المساحة ( A1 ) في وحدة الزمن ( Q1 ) هو      Qv  =   A1  v1 
حيث (v 1  ) سرعة سريان السائل عند هذا المستوي  

3- تكون كتلة السائل المنساب في وحدة الزمن والذي كثافته  ρ  ( معدل الانسياب الكتلي ) هو :

                    Qm  =  ρ  Qv  =  ρ A1 v1  

4- بالمثل يكون معدل الانسياب الكتلي خلال المساحة  A2  هو :

                   Qm  =  ρ  Qv  =  ρ A2 v2  

ونظرا لأن معدل الانسياب الكتلي ثابت في حالة السريان الهادئ فإن :

                                     =  ρ A2 v2 ρ A1 v1
                                         A1  v1 =  A2 v2  
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         وتسمي هذه المعادلة بمعادلة الاستمرارية ( معادلة الاتصال )                         

أي أن سرعة سريان السائل عند أي نقطة في الأنبوبة تتناسب عكسيا مع مساحة مقطع الأنبوبة عند تلك النقطة           
أي:ــــ ينساب السائل في الأنبوبة ببطء شديد عندما تكون مساحة مقطعها كبيرة و ينساب بسرعة كبيرة عندما تكون مساحة مقطعها صغيرة
20-  ما العوامل التي تتوقف عليها قوة اللزوجة ، اكتب العلاقة التي يحسب منها معامل اللزوجة لسائل
العوامل التي تتوقف عليها قوة اللزوجة هي :ــــــ

1- مساحة اللوح (  A ) :   تتناسب قوة اللزوجة تناسبا طرديا مع مساحة المقطع            
[image: image43.wmf]A
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2- فرق السرعة بين طبقتين من السائل  ( V ) :   تتناسب قوة اللزوجة تناسبا طرديا مع فرق السرعة بين طبقتي السائل              
[image: image44.wmf]v
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3- المسافة الفاصلة بين اللوحين ( d ) : تتناسب قوة اللزوجة تناسب عكسيا مع المسافة الفاصلة  بين اللوحين
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العلاقة التي يحسب منها معامل اللزوجة              
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21-  عرف معامل اللزوجة لسائل. ثم اكتب الوحدة المستخدمة لقياسه         

معامل اللزوجة لسائل هو القوة المماسية المؤثرة علي وحدة المساحات ينتج عنها فرق في السرعة مقداره الوحدة بين طبقتين من السائل المسافة العمودية بينهما الوحدة 
الوحدة المستخدمة لقياسه :   كجم م-1 ث-1    kg. m-1.S-1     وتكافئ   نيوتن ث م-2    (نيوتن ث /  م 2 )
22- فيما يلي أربع كميات فيزيائية :

( أ ) نيوتن / م2         ( ب ) نيوتن        ( جـ ) كجم / م3          ( د ) كجم . م-1 / ث-1
أي كمية منها يمكن أن تستخدم كوحدة لقياس ......

1- الضغط عند نقطة في باطن سائل   (نيوتن / م2 )        

2- الكثافة :  ( كجم / م3 )                                      3- قوة الدفع :  ( نيوتن )       
23- فيما يلي ثلاث مفاهيم فيزيائية هامة :
( أ ) الضغط عند نقطة في باطن سائل              ( ب ) قاعدة باسكال                       ( جـ ) قاعدة أرشميدس

أي من المفاهيم  السابقة يستخدم كأساس لعمل الأجهزة الآتية :
1- المكبس الهيدروليكي :  ( قاعدة باسكال )             
2- المانومتر : ( الضغط عند نقطة في باطن سائل )               
3- الأواني المستطرقة :  ( الضغط عند نقطة في باطن سائل )               
24- وُضع كأس عميق مملوء لحافته بالماء على ميزان ثم غمر فيه جسم معلق بخيط طويل بحيث لا يلامس قاع الكأس . فأزاح حجما من الماء لأعلى وانسكب خارج الكأس بحيث ظل سطح الماء عند الحافة . فإذا جُفف الماء المنسكب قارن بين قراءة الميزان قبل غمر الجسم وبعده في حالة ما إذا كان الجسم مصنوع من الخشب مرة ومن الحديد مرة أخرى علما بأن كثافة الماء  1000  Kg / m3  وكثافة الخشب  550  Kg / m3   وكثافة الحديد تساوي 7860  Kg / m3  
الإجابة : لا تتغير قراءة الميزان قبل غمر الجسم وبعده في حالة ما إذا كان الجسم من الخشب أو من الحديد لأنه :

في حالة الخشب :  يطفو الخشب فوق سطح الماء بعد أن يزيح كتلة من الماء مساوية لوزنه فتظل الكتلة الكلية فوق الميزان ثابتة
في حالة الحديد :  الجسم معلق فيؤثر رد فعل قوة دفع الماء للجسم على قاعدة الإناء وبالتالي على الميزان فتعوض بذلك وزن السائل المزاح
25- عُلقت كرة جوفاء من النحاس أسفل سطح الماء في إناء . وضح مع التعليل ماذا يحدث لوضع الكرة في الإناء إذا انتقل الإناء بأكمله من سطح الأرض إلى سطح القمر 

الإجابة :  الكرة متزنة تحت تأثير تساوي وزنها  mg  لأسفل مع قوة الدفع عليها لأعلى  Volρg  وبحذف  g من الطرفين فتصبح النسبة بين وزن الكرة إلى قوة الدفع كالنسبة بين كتلة الكرة إلى كتلة الماء المزاح ، ونظرا لثبوت الكتلة فلا يتأثر وضع الكرة بنقل الإناء من سطح الأرض إلى سطح القمر
26- وُصل خرطوم من المطاط بفوهة صنبور ينساب منه الماء انسيابا هادئا . فسر لماذا تقل مساحة مقطع عمود الماء المنساب من الخرطوم عندما توجه فوهته رأسيا لأسفل بينما تزداد مساحة مقطعه عندما توجه فوهته رأسيا لأعلى .

الإجابة :  عندما توجه فوهة الخرطوم لأسفل يتحرك الماء المنساب في اتجاه الجاذبية الأرضية فتزداد سرعته من لحظة لأخرى إثناء السقوط فتقل بذلك مساحة المقطع نظرا لثبوت معدل الانسياب  Q =  Av  

أما عندما توجه فوهة الخرطوم لأعلى يتحرك الماء المنساب ضد اتجاه الجاذبية الأرضية فيتحرك بعجلة تناقصية وتقل سرعته من لحظة لأخرى فتزداد مساحة المقطع نظرا لثبوت معدل الانسياب  Q =  Av  

27- رُبط بالون مملوء بالهواء بقاع حوض من الزجاج ثم ملئ الحوض بالماء حتى غُمر البالون بالكامل . بفرض أن الحوض بمحتوياته انتقل من سطح الأرض إلى سطح القمر ، ناقش مع التعليل هل يطرأ على البالون أي نوع من التغيير ؟

الإجابة :  يزداد حجم البالون نتيجة نقص الضغط الخارجي المؤثر عليه والمتزن مع ضغط الهواء بداخله ، وذلك نتيجة نقص قيمة عجلة الجاذبية على سطح القمر عنها على سطح الأرض
المســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــائل
1- إناء معدني كتلته فارغا  4  Kg  وكتلته مملوءا بالماء  54  Kg  وكتلته مملوءا بالجلسرين  67  Kg  احسب الكثافة النسبية للجلسرين
كتلة الماء فقط = كتلة الإناء مملوء بالماء  ــ  كتلة الإناء فارغا 
كتلة الجلسرين فقط  = كتلة الإناء مملوء بالجلسرين  ــ  كتلة الإناء فارغا

                                     كتلة حجم معين من الجلسرين في درجة حرارة معينة         67 - 4
الكثافة النسبية للجلسرين  =                                                                     =                = 1.26 
                                   كتلة نفس الحجم من الماء في نفس درجة الحرارة              54  -  4
2- إذا كان الضغط على قاع إناء اسطواني به زيت هو  15 × 103  نيوتن / م2 . احسب القوة الكلية المؤثرة على قاعدة الإناء إذا كان قطر القاعدة  8 m
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3- قاعدة حوض أسماك مساحتها  1000  Cm2  وكان الحوض يحتوي على ماء وزنه  4000  N  احسب ضغط الماء على قاع الحوض
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4- فرق ضغط المياه عند الطابق الأرضي يبلغ  3.4  ضغط جوي . ما أقصى ارتفاع يمكن أن تصل إليه المياه في المبنى علما بأن كان الضغط الجوي1.013×105  N / m2   وعجلة الجاذبية الأرضية  9.8  m / s2  وكثافة الماء 1000  Kg / m3  
5- كان ارتفاع سطح الماء في خزان يزود مدينة صغيرة بالماء هو  100  m  فوق سطح الأرض . ما أقصى ضغط للماء مقدرا بالنيوتن / م2  بسبب هذا الارتفاع علما بأن كثافة الماء  1000  Kg / m3  وعجلة الجاذبية الأرضية  10 m / s2
الحـــــــــــــــــــــــــــــل
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6- متوازي مستطيلات صلب أبعاده  ( 20  Cm  ×  10  Cm  ×  5  Cm ) كثافة مادته 5000  Kg / m3  وضُع على سطح مستوى أفقي . احسب أقصى وأقل ضغط له علما بأن عجلة الجاذبية الأرضية  10  m / S2  

أقصى ضغط : تستخدم أقل مساحة :     A = 5 × 10 × 10-4  m2   
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أقل ضغط : تستخدم أكبر مساحة :  A = 10 × 20 × 10-4  m2
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7- أوجد الضغط الكلي وكذلك القوة الضاغطة الكلية المؤثرة على قاع حوض به ماء مالح كثافته تســــاوي  1030  Kg / m3  إذا كانت مساحة مقطع الحوض  1000  Cm2  وارتفاع الماء به واحد متر وكان سطح الماء في الحوض معرضا للهواء الجوي وعجلة الجاذبية الأرضية 10 m / S2  والضغط الجوي1.013×105  N / m2 
الضغط الكلي :               
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القوة الكلية :                                         
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8- مطلوب لإطار سيارة فرق ضغط قدره 3.039 × 105  N / m2  فإذا كان الضغط الجوي1.013×105  N / m2    فاوجد الضغط داخل إطار السيارة بوحدات الضغط الجوي 
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9- إذا كان الضغط الجوي عند سطح ماء في بحيرة هو 1 Atm ما عمق البحيرة إذا كان الضغط عند قاعها يساوي 3 Atm علما بأن كثافة الماء 1000  Kg/ m3  وأن الضغط الجوي يعادل 1.013×105  N / m2  وعجلة الجاذبية الأرضية 10  م / ث2
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10- طبقة من الماء سمكها  50  سم تستقر فوق طبقة من الزئبق سمكها  20  سم ، ما الفرق في الضغط عند نقطتين إحداهما عند السطح الفاصل بين الماء والزئبق والأخرى عند قاع طبقة الزئبق ؟ 

( كثافة الزئبق 13600 كجم / م3 ، كثافة الماء 1000 كجم / م3 ، عجلة الجاذبية الأرضية  10  م / ث2 )
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11- طبقة من الماء سمكها واحد متر تطفو فوق طبقة من الزئبق سمكها  0.2  m  ، ما الفرق في الضغط عند نقطتين أحداهما عند سطح الماء الخالص والأخرى عند قاع طبقة الزئبق علما بأن كثافة الماء 1000 كجم / م3 ، عجلة الجاذبية الأرضية  10  م / ث2 ،  كثافة الزئبق 13600 كجم / م3 
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12- غواصة مستقرة أفقيا في أعماق البحر . الضغط داخلها يعادل الضغط الجوي العادي عند مستوى البحر. 
أوجد : القوة المؤثرة على شباك من شبابيك الغواصة دائري نصف قطره  21  سم ومركزه على عمق  50  مترا من سطح البحر. علما بأن كثافة الماء 1000 Kg/m3 وعجلة الجاذبية الأرضية  9.8 m/s2 
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الحـــــــــــــــــــــــــــــل
الضغط داخل الغواصة يعادل الضغط الجوي ، ولذلك فإن الضغط الكلي المؤثر على الغواصة هو فرق الضغط
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القوة الكلية :                  
[image: image61.wmf](

)

N

r

P

A

P

F

69300

10

21

7

22

10

5

.

.

2

2

5

2

=

´

´

´

´

=

D

=

D

=

-

p


13- غواصة تغوص إلى عمق  40  m  حفظ الضغط داخلها عند الضغط الجوي . ما قيمة الضغط الكلي المؤثر على باب قمرتها الدائري الشكل إذا كان قطره  80  Cm  فإذا كانت كثافة الماء  1030  Kg / m3  وعجلة الجاذبية الأرضية  10  m / s2  فاحسب أيضا القوة الكلية المؤثرة على باب قمرتها

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

الضغط داخل الغواصة يعادل الضغط الجوي ، ولذلك فإن الضغط الكلي المؤثر على الغواصة هو فرق الضغط
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القوة الكلية :  
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14- أنبوبة على هيئة حرف  U  مساحة مقطع فرعها الضيق  1 Cm2  ومساحة مقطع فرعها الواسع  2  Cm2  مُلئت جزئيا بالماء الذي كثافته 1000 كجم / م3 ثم صُب فيها كمية من الزيت كثافته  800 كجم / م3  من الفرع الضيق حتى أصبح طول عمود الزيت  5  Cm  فاحسب ارتفاع سطح الماء فوق السطح الفاصل بين الماء والزيت
الحـــــــــــــــــــــــــــــل
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15- أنبوبة ذات شعبتين مساحة مقطع أحد فرعيها ضعف الآخر . وضع فيها قدر مناسب من الماء ثم صب كمية من الزيت في الفرع المتسع حتى انخفض سطح الماء به  0.5  Cm  احسب ارتفاع عمود الزيت بهذا الفرع إذا علمت أن كثافة الماء  1000  Kg / m3  وكثافة الزيت  800  Kg / m3   

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

16- أنبوبة على هيئة حرف  U  مساحة مقطعها  2  Cm2  بها كمية من الماء ،  9  Cm3  من الكيروسين صُبت في أحد الفرعين فكان فرق ارتفاع الماء في الفرعين  3.6  Cm  ، أوجد حجم البنزين إذا صُب في الفرع الآخر حتى يصبح مستوى سطح الماء في الفرعين في مستوى أفقي واحد علما بأن كثافة الماء تســــــاوي  1000  Kg / m3  وكثافة البنزين  900  Kg / m3   

ارتفاع الكيروسين      
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                      ، ارتفاع الماء  
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تعيين كثافة الكيروسين
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تعيين ارتفاع البنزين
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تعيين حجم البنزين        
[image: image69.wmf]3
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17- أنبوبة على هيئة حرف U  يبلغ ارتفاع الماء في أحد فرعيها فوق السطح الفاصل بين الماء والزيت19 Cm   أوجد ارتفاع الزيت في الفرع الآخر الذي يتزن معه إذا كانت كثافة الماء تساوي 1000  Kg / m3  وكثافة الزيت تساوي   800  Kg / m3
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18- يحمل رجل بارومتر زئبقي قراءته عند الطابق الأرضي  76  Cm Hg وعند الطابق العلوي قراءته تساوي 74.15 Cm Hg فإذا كان ارتفاع المبنى  200  m  فاحسب متوسط كثافة الهواء بين هذين الطابقين إذا علمت أن كثافة الزئبق 13600  Kg / m3  وعجلة الجاذبية الأرضية  9.8  m / s2  

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

النقص في وزن عمود الهواء = النقص في وزن عمود الزئبق في البارومتر
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19-استخدم مانومتر زئبقي لقياس ضغط غاز داخل مستودع فكان سطح الزئبق في الفرع الخالص منخفضا عن سطحه في الفرع المتصل بالمستودع بمقدار  20  سم . ما قيمة ضغط الغاز المحبوس بوحدة بار علما بأن الضغط الجوي وقت القياس يساوي  105  باسكال وكثافة الزئبق  13600  كجم / م3  وعجلة الجاذبية الأرضية تساوي  10  م / ث2 .

الحـــــــــــــــــــــــــــــل
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20- مانومتر يحتوي على زئبق يتصل بمستودع به غاز محبوس ، فإذا كان فرق الارتفاع بين سطحي الزئبق في الفرعين  25  Cm  فاحسب فرق الضغط وكذلك الضغط المطلق للهواء المحبوس مقدرا بوحدة  N / m2  علما بأن الضغط الجوي يعادل 1.013×105  N / m2 وعجلة الجاذبية الأرضية  10  m / s2  وكثافة الزئبق تساوي 

13600  Kg / m3  

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

تعيين فرق الضغط :   
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تعيين الضغط الكلي 
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21- مانو متر يقرأ ضغط يساوي  0.01  ضغط جوي . احسب الضغط المطلق للهواء المحبوس مقدرا بالضغط الجوي ثم بالنيوتن / م2 ، علما بأن عجلة الجاذبية الأرضية  9.8  m / s2  وكثافة الزئبق 13600  Kg / m3  والضغط الجوي يعادل  76  Cm Hg
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

الضغط الجوي :                        
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الضغط المطلق :                                                    
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22- استخدم مانومتر زئبقي لقياس ضغط غاز داخل مستودع فكان سطح الزئبق في الفرع الخالص أعلى من سطحه في الفرع المتصل بالمستودع بمقدار  36  Cm  ما قيمة ضغط الغاز بوحدات :
( أ ) Cm Hg                      ( ب ) Atm                          ( جـ ) N / m2 

الحـــــــــــــــــــــــــــــل
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23- مكبس مائي مساحة مقطع مكبسه الصغير  10  Cm2  تؤثر عليه قوة  100  N  ومساحة مقطع مكبسه الكبير  800  Cm2  فإذا علمت أن عجلة الجاذبية الأرضية  10  m / s2  فاحسب : 
( أ ) أكبر كتلة يُمكن رفعها بواسطة المكبس الكبير                             ( ب ) الفائدة الآلية للمكبس

( جـ ) المسافة التي يتحركها المكبس الصغير ليتحرك المكبس الكبير بمقدار  2  Cm
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

( أ ) أكبر كتلة يمكن رفعها :
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( ب ) الفائدة الآلية :                                                                           
[image: image80.wmf]80
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( جـ ) المسافة التي يتحركها المكبس الصغير ليتحرك المكبس الكبير مسافة 2 Cm 
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24- المكبسان الصغير والكبير في مكبس هيدروليكي قطراهما  24  Cm ,  2  Cm  على الترتيب تولدت قوة قدرها  2000  N  على المكبس الكبير ، احسب القوة المؤثرة على المكبس الصغير ، وكذلك الفائدة الآلية للمكبس
r  =  1 Cm     ,      R  =  12 Cm  
القوة المؤثرة على المكبس الصغير :   
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الفائدة الآلية :                                                                                
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25- مكبس هيدروليكي قطر مكبسه الصغير  2  سم تؤثر عليه قوة مقدارها  200  نيوتن وقطر مكبسه الكبير  24  سم فإذا علمت أن عجلة الجاذبية الأرضية  10  م / ث2 ، ( π  =  3.14 ) أوجد :

1- أكبر كتلة يمكن رفعها بواسطة المكبس الكبير .                 2- الفائدة الآلية للمكبس الهيدروليكي .
3- الضغط الواقع على كل من المكبسين الكبير والصغير .

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

( أ ) أكبر كتلة يمكن رفعها 
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( ب ) الفائدة الآلية :                                                                      
[image: image85.wmf](
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( جـ ) الضغط على المكبس الصغير = الضغط على المكبس الكبير
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26- قطرا المكبس الصغير والمكبس الكبير في مكبس هيدروليكي هما   2  Cm  ،    24  Cm  على الترتيب احسب :

( أ ) القوة المؤثرة على المكبس الصغير لتولد قوة على المكبس الكبير قدرها  2880  N  

( ب ) المسافة التي يتحركها المكبس الصغير ليتحرك المكبس الكبير مسافة  1 Cm  

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

( أ ) القوة المؤثرة على المكبس الصغير 
[image: image87.wmf](
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المسافة التي يتحركها المكبس الصغير ليتحرك المكبس الكبير مسافة 1 Cm
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27- محطة غسيل سيارات قطر أنبوبة الهواء المضغوط في آلة الرفع الهيدروليكي هو  2  Cm  وقطر المكبس الكبير  32  Cm  احسب ضغط الهواء اللازم لرفع سيارة كتلتها  1800  Kg علما بأن عجلة الجاذبية الأرضية 10 m/s2  ( π =  3.14 )
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

ضغط الهواء اللازم على المكبس الصغير  =  الضغط على المكبس الكبير  
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28- مكبس هيدروليكي مساحة مكبسه الصغير  4 × 10-4  m2  تؤثر عليه قوة مقدارها  200  نيوتن ومساحة مكبسه الكبير  1200  Cm2  فإذا علمت أن عجلة الجاذبية الأرضية  10  م / ث2 ، أوجد :

1- أكبر كتلة يمكن رفعها بواسطة المكبس الكبير .

2- الفائدة الآلية للمكبس الهيدروليكي .

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

( أ ) أكبر كتلة يمكن رفعها 

                       :
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( ب ) الفائدة الآلية :                                                                
[image: image91.wmf]300
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29- مساحتا مقطع المكبس الصغير والمكبس الكبير في مكبس هيدروليكي  هما   2  Cm2  ،  50  Cm2  على الترتيب . احسب الفائدة الآلية للمكبس ، واحسب القوة اللازمة لرفع واحد طن ، ثم احسب المسافة التي يتحركها المكبس الصغير ليتحرك المكبس الكبير مسافة قدرها  4  Cm  ( g = 10  m/s2 )
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

( أ ) الفائدة الآلية :                                                                      
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( ب ) القوة اللازمة لرفع واحد طن:      m =  1 × 1000  =  1000  Kg
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( جـ ) المسافة التي يتحركها المكبس الصغير:  
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30- مكبس مائي مساحة مقطع مكبسه الصغير  4 × 10-4  m2  تؤثر عليه قوة مقداره  200  N  ومساحة مقطع مكبسه الكبير    20 × 10-4  m2   احسب مقدار الكتلة اللازم وضعها فوق المكبس الكبير حتى يتزن في مستوى أفقي مع المكبس الصغير ، علما بأن عجلة الجاذبية الأرضية  10  m / s2  
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

الكتلة اللازم وضعها:
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31- قطعة ثلج مكعبة الشكل حجمها  0.1  m3  غمرت في سائل ، فإذا كانت كثافة الثلج  920  Kg / m3  وكثافة السائل  820  Kg / m3  احسب قوة دفع السائل لقطعة الثلج علما بأن عجلة الجاذبية الأرضية تســـاوي 10 m/s2
قوة الدفع = وزن السائل المزاح بواسطة الجسم المغمور
قوة الدفع = حجم السائل المزاح  ×  كثافة السائل  ×  عجلة الجاذبية الأرضية

( حجم السائل المزاح = حجم الجسم المغمور )
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32- بنت كتلتها  40  Kg  تسبح في الماء بحيث ينغمر جسمها بالكامل في الماء . احسب حجمها وقوة الدفع المؤثرة عليها . ثم احسب محصلة القوى المؤثرة عليها علما بأن كثافة الماء 1000  Kg / m3  وعجلة الجاذبية الأرضية  10  m / s2  
حجم البنت :                              وزن البنت = قوة دفع الماء لها
            
[image: image97.wmf](
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[image: image98.wmf]\

 حجم البنت = حجم الماء المزاح =  0.04 m3 

قوة الدفع :                                             
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محصلة القوى المؤثرة عليها:                                        
[image: image100.wmf]N
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[image: image101.wmf]\

 محصلة القوى المؤثرة على البنت =  صفر  لأن  Fb  =  Fg  =  400 N
33- ما قيمة النسبة المئوية لحجم الجزء الذي يطفو من مكعب من الجليد فوق سطح الماء إذا كانت كثافة الجليد 920  Kg / m3  وما حجم مكعب الجليد الذي ينغمر بالكامل في الماء إذا وضع فوقه كتلة 10  Kg ؟
علما بأن كثافة الماء  1000 Kg/m3
نسبة الجزء الذي ينغمر:   
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[image: image103.wmf]\

 نسبة الجزء الذي يطفو تساوي  8 %
حجم مكعب الجليد الذي ينغمر بالكامل في الماء إذا وضع فوقه كتلة مقدارها  10  Kg
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34- مكعب أجوف من الخشب طول ضلعه  40  سم وكتلته  20  كجم يطفو رأسيا فوق سطح ماء كثافته تساوي 1000  كجم / م3 ، احسب طول الجزء المغمور منه . ثم احسب الكتلة اللازم وضعها على المكعب لكي ينغمر رأسيا إلى نصف حجمه فقط .

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

طول الجزء المغمور:    
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الكتلة اللازم إضافتها:
[image: image106.wmf](
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35- عبارة جوانبها رأسية تستخدم لنقل السيارات عبر خليج العقبة حملت بعدد  20  سيارة كتلة كل منها تساوي 2000  Kg فإذا كان طول العبارة  20  m  وعرضها  10  m  وعجلة الجاذبية الأرضية  10  m / s2  أوجد :

( أ ) الحجم الإضافي من ماء البحر الذي تزيحه العبارة نتيجة تحميلها .

( ب ) العمق الذي ستغوص به العبارة في ماء البحر الذي كثافته  1000  Kg / m3  نتيجة تحميلها .

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

كتلة السيارات الكلية :    
[image: image107.wmf]Kg
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قوة دفع الماء الناتجة عن تحميل السيارات  =  وزن السيارات التي تم تحميلها

( أ ) الحجم الإضافي من ماء البحر الذي تزيحه العبارة نتيجة تحميلها .
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( ب ) العمق الذي ستغوص به العبارة في ماء البحر الذي كثافته  1000  Kg / m3  نتيجة تحميلها .
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36- صندوق على شكل متوازي مستطيلات مفتوح من أعلى أبعاده  3  m  ،  2.5 m   ، وارتفاعه  1.5  m  وكتلته  2700  Kg  فإذا كانت عجلة الجاذبية الأرضية  10  m / s2  أوجد :

( أ ) العمق الذي سيغوص به الصندوق في ماء عذب كثافته  1000  كجم / م3  

( ب ) وزن الثقل اللازم وضعه في الصندوق ليغوص الصندوق إلى عمق  1 m 

                                                        مساحة قاعدة الصندوق  =  3  ×  2.5  =  7.5  م2
( أ ) العمق الذي سيغوص به الصندوق في ماء عذب كثافته  1000  كجم / م3  
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( ب ) وزن الثقل اللازم وضعه في الصندوق ليغوص الصندوق إلى عمق  1 m 
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37- أوجد حجم وكتلة قطعة من النحاس قوة دفع الماء لها وهي مغمورة في الماء  2.5  N  علما بأن كثافة الماء  1000  كجم / م3  وكثافة النحاس  8800  كجم / م3  وعجلة الجاذبية الأرضية 10 m/s2
قوة الدفع  =  وزن السائل المزاح                                 حجم القطعة = حجم الماء المزاح
حجم قطعة النحاس:      
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كتلة القطعة :                
[image: image113.wmf]Kg

V

m

S

Ol

S

2

.

2

8800

10

5

.

2

4

=

´

´

=

=

-

r


38- قطعة من الخشب كثافته  800  كجم / م3  تطفو على الماء بحيث كان حجم الجزء المغمور  8  سم3  أوجد :            1- كتلة قطعة الخشب .                  2- حجم الجزء الطافي .

علما بأن كثافة الماء  1000  كجم / م3  ،  عجلة الجاذبية الأرضية  10   م / ث2
  1- الكتلة :  
[image: image114.wmf](
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حجم الجسم الطافي كله :        
[image: image115.wmf]3
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2- حجم الجزء الطافي  =  حجم الجسم كله  ــ  حجم الجزء المغمور
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39- قطعة من النحاس معلقة في قب ميزان فكانت كتلتها وهي في الهواء  765  جم ، وكتلتها وهي مغمورة في الماء  675  جم ، وكتلتها وهي مغمورة في الجلسرين   652.5  جم ، فإذا كانت كثافة الماء 1000  كجم / م3 ، احسب كثافة كل من النحاس والجلسرين .  ( عجلة الجاذبية الأرضية  10  م / ث2 ) .

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

قوة الدفع  =  وزن القطعة في الهواء  ــ  وزن القطعة وهي مغمورة في السائل
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حجم قطعة النحاس =  حجم الماء المزاح  =  9 × 10-5  م3  

[image: image118.wmf]\

 كثافة النحاس :                                              
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[image: image120.wmf]\

 كثافة الجلسرين : 
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40- قطعة من الألومونيوم معلقة في قب ميزان كتلتها وهي في الهواء  250  gm  وكتلتها وهي مغمورة في الماء  160  gm  وكتلتها وهي مغمورة في الكحول  180  gm  ، فإذا كانت كثافة الماء  1000  Kg / m3  وعجلة الجاذبية الأرضية  10  m / s2  احسب كثافة الألومونيوم وكثافة الكحول .

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

قوة الدفع  =  وزن القطعة في الهواء  ــ  وزن القطعة وهي مغمورة في السائل
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[image: image123.wmf]\

 كثافة الألومونيوم :                              
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[image: image125.wmf]\

 كثافة الكحول : 
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41- قطعة معدنية غمرت في الماء ثم في البنزين ثم في الجلسرين فكان النقص في وزنها عما كان في الهواء هو  2N ، 1.8 N ، 2.549 N  على الترتيب . احسب كثافة كل من البنزين والجلسرين علما بأن كثافة الماء  1000  كجم / م3  ، و عجلة الجاذبية الأرضية  10   م / ث2
قوة الدفع  =  النقص في الوزن  =  Fb
 في الماء         
[image: image127.wmf]3
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في البنزين  
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في الجلسرين
   
[image: image129.wmf]3
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42- كتلة معدنية وزنها في الهواء  0.25  N  ووزنها بعد غمرها في الماء الذي كثافته  
[image: image130.wmf]l

r

 =  1000  كجم / م3  هو 0.2  N  احسب كثافة المعدن  
[image: image131.wmf]s

r

 علما بأن عجلة الجاذبية الأرضية  10  m / s2 

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

قوة الدفع  =  وزن القطعة في الهواء  ــ  وزن القطعة وهي مغمورة في الماء
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كتلة المعدن       
[image: image133.wmf](
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[image: image134.wmf]\

 كثافة المعدن :                              
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43- قطعة من الخشب ينغمر  
[image: image136.wmf]5

3

  حجمها عندما توضع في الماء ، وينغمر  
[image: image137.wmf]5

4

  حجمها عندما توضع في الزيت . أوجد كثافة كل من الخشب والزيت علما بأن كثافة الماء  1000  Kg / m3  

قوة دفع الماء لقطعة الخشب  =  وزن قطعة الخشب
في الماء                                      
[image: image138.wmf](
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في الزيت                                       
[image: image139.wmf](
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44- جسم كتلته  0.1  Kg  في الهواء وكثافته  4000  Kg / m3  غُمر كُليا في سائل كثافته  800  Kg / m3  

احسب كتلته الظاهرية علما بأن عجلة الجاذبية الأرضية  10  m / s2
حجم الماء المزاح  =  حجم الجسم المغمور   
[image: image140.wmf]3
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قوة الدفع = الوزن الحقيقي  ــ   الوزن الظاهري
           =  ( الكتلة الحقيقية  ــ   الكتلة الظاهرية ) × عجلة الجاذبية الأرضية
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45- قطعة من الحديد كتلتها  0.12  Kg  فإذا كانت كثافة الحديد 7850  Kg / m3  احسب حجم هذه القطعة ، وإذا ربطت هذه القطعة بقب ميزان وغمرت في الماء احسب كتلتها الظاهرية إذا علمت أن كثافة الماء 1000  Kg / m3 وعجلة الجاذبية الأرضية  10  m / s2
حجم القطعة :                                                       
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قوة الدفع = الوزن الحقيقي  ــ   الوزن الظاهري

           =  ( الكتلة الحقيقية  ــ   الكتلة الظاهرية ) × عجلة الجاذبية الأرضية

                                                
[image: image143.wmf](

)

(

)

Kg

m

m

g

m

g

m

g

V

F

F

F

S

S

S

S

L

Ol

S

g

S

g

b

119

.

0

12

.

0

1000

10

52

.

1

5

=

Þ

-

=

´

´

-

=

Þ

-

=

-

i

i

i

i

r


46- كرة مجوفة حجمها الخارجي  0.004  m3 والحجم الداخلي  0.003  m3  مُلئت بسائل كثافته النسبية  0.8  فإذا كان الوزن الظاهري لهذه الكرة في الماء  10  N  فاحسب كثافة مادة الكرة علما بأن عجلة الجاذبية الأرضية  10 m / s2  وكثافة الماء  1000 Kg/m3  
حجم الماء المزاح  =  0.004 m3  =   VOl         ،  حجم السائل داخل الكرة  =  0.003 m3  =  ( VOl )2
حجم المعدن في الكرة  =  الحجم الخارجي  ــ   الحجم الداخلي  =  0.001 m3  =   VOl )1) 

كثافة المعدن  =  الكثافة النسبية له  ×  كثافة الماء
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قوة الدفع  =  ( وزن الكرة كمعدن  +  وزن السائل بداخل الكرة )  ــ  الوزن الظاهري للكرة ككل
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47- جسم كتلته  50  Kg  في الهواء ، 45  Kg  وهو مغمور في الماء احسب :

( أ ) قوة دفع الماء للجسم                     ( ب ) حجم الجسم   

علما بأن كثافة الماء  1000  Kg / m3  وعجلة الجاذبية الأرضية  10  m / s2  

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

( أ ) قوة دفع الماء :  
[image: image146.wmf](
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( ب ) حجم الجسم :         
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48- ملئ بالون بغاز الهيدروجين الذي كثافته  0.09  كجم / م3  حتى أصبح حجمه  14 × 104  م3  فكم تكون قوة رفع البالون علما بأن : كثافة الهواء 1.29  كجم / م3 ، كتلة البالون مع ملحقاته  105  كجم  ،  وعجلة الجاذبية الأرضية  10  م / ث2
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

قوة دفع الهواء = وزن الهواء المزاح            
[image: image148.wmf]N
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وزن البالون الكلي = وزن البالون بملحقاته  +  وزن الغاز بداخل البالون
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قوة رفع البالون  =  قوة الدفع  ــ  وزن البالون الكلي
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49- بالون ضخم حجم مستودعه المملوء بالهيدروجين تساوي  13 × 104  م3 فإذا كانت كثافة الهيدروجين تساوي 0.092  Kg / m3 وكثافة الهواء  1.28  كجم / م3  وكانت كتلة البالون بملحقاته  8 × 104  Kg  فما هي أقصى قيمة لقوة رفع البالون علما بأن عجلة الجاذبية الأرضية  10  م / ث2
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

قوة دفع الهواء = وزن الهواء المزاح           
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وزن البالون الكلي = وزن البالون بملحقاته  +  وزن الغاز بداخل البالون
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قوة رفع البالون  =  قوة الدفع  ــ  وزن البالون الكلي
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50- كرتان من معدن واحد حجم كل منهما  2 × 10-4 إحداهما مصمتة والأخرى مجوفة وعندما وضعتا معا في حوض به ماء كثافته  1000  كجم / متر3 وجد أن أحداهما تغوص بينما تعلق الأخرى . أوجد حجم الفراغ في الكرة المجوفة علما بأن كثافة المعدن  2707  كجم / م3 ( g  =  10  m / sec2 )

بالنسبة للكرة المجوفة : 
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الحجم الحقيقي :   
[image: image155.wmf]3
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حجم الفراغ = الحجم الظاهري للكرة – الحجم الحقيقي للمعدن بالكرة
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51- سبيكة يشك أنها تحتوي على ثقوب داخلية ناتجة عن فقاعات غازية تكونت أثناء صبها وتشكيلها ، علقت في قب ميزان حساس فإذا كان وزنها في الهواء  0.54  نيوتن ووزنها وهي مغمورة في الماء  0.32  نيوتن ، فأوجد حجم هذه الثقوب إذا علمت أن الكثافة النسبية لها  2.7  وكثافة الماء 1000 kg/m3  وعجلة الجاذبية 10 m/s2    

       كثافة السبيكة = الكثافة النسبية لها × كثافة الماء                             
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الحجم الظاهري للسبيكة شامل الثقوب = حجم الماء المزاح
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الحجم الحقيقي لمادة السبيكة بدون ثقوب                          
[image: image159.wmf]3

5

-

s

s

g

m

  

10

 

2

 

 

10

 

 

2700

0.54

 

 

g

 

)

 

F

 

(

 

 

´

=

´

=

=

r

oL

V


السبيكة تحتوي على ثقوب لأن الحجم الظاهري لها أكبر من الحجم الحقيقي لمادتها ويحسب كما يلي

حجم الثقوب = الحجم الظاهري  -  الحجم الحقيقي
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52- جسم حجمه  0.01  m3  وكثافته  600  Kg / m3  مثبت بخيط في قاع إناء به ماء بحيث ينغمر كله في الماء الذي كثافته  1000  Kg / m3  فإذا كانت عجلة الجاذبية الأرضية  10  m / s2  فاحسب :
( أ ) قــــــــوة الدفع                                 ( ب ) الشد في الخيط

( جـ ) إذا قُطع الخيط ، احسب قوة الدفع في هذه الحالة وحجم الجزء الظاهر من الجسم

 ( أ ) قوة الدفع                                 
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( ب ) الشد في الخيط                
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( جـ ) إذا قطع الخيط : يطفو الجسم ويكون :      
[image: image163.wmf]   
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حجم الجزء المغمور :           
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حجم الجزء الظاهر = الحجم الكلي للجسم  -  حجم الجزء المغمور
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53- قالب معدني كتلته  64  Kg  وحجمه  8000  Cm3  يظل معلقا في زيت كثافته  0.76 × 103  Kg / m3  بواسطة خيط . احسب قوة الدفع عليه وكذلك الشد في الخيط .

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

54- قالب معدني كتلته  40  Kg  وحجمه  5000  Cm3  يظل معلقا في زيت كثافته  760  Kg / m3  بواسطة حبل . احسب :  ( أ ) قوة الدفع              ( ب ) الشد في الخيط .  (عجلة الجاذبية الأرضية  9.8  m / s2 )

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

55- ما هي أقل مساحة لطبقة من الجليد سمك الجزء الظاهر منها  5  Cm  تطفو فوق سطح ماء أحد الأنهار تسمح لهذه الطبقة بحمل سيارة كتلتها  16 × 103  Kg  علما بأن كثافة الماء  1000  Kg / m3 وكثافة الجليد 920  Kg / m3  

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

56- كرة من الفلين حجمها  5 × 10-3  m3   وُضعت في ماء كثافته  1000  Kg / m3  فغاص  
[image: image166.wmf]5

2

  حجمها . احسب كثافة الفلين . ثم احسب القوة اللازم التأثير بها على الكرة حتى ينغمر حجمها بالكامل تحت سطح الماء

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

57- قارب نجاة كتلته  10  Kg  ينغمر  4 %  من حجمه في الماء . احسب أقصى عدد من الرجال يستطيع القارب حملهم دون أن يغرق بفرض أن كتلة الرجل الواحد  62.5  Kg  وكثافة الماء  1000  Kg / m3  
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

58- جسم يزن في الهواء  160  N  وعندما يُغمر كليا في سائل يزن  120  N  فإذا كانت الكثافة النسبية للسائل تساوي  0.8  فما هي الكثافة النسبية للجسم

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

59- جسم حجمه 1 × 10-5  م3 وكثافته 4 × 102   كجم / م3 يطفو على سطح الماء في إناء مساحة مقطعه تساوي 0.001 m2
( أ ) ما مقدار الانخفاض في سطح الماء إذا رُفع الجسم من الماء

( ب ) وضح أن هذا النقصان في مستوى سطح الماء يقلل من القوة المؤثرة على القاعدة لهذا الإناء بمقدار يساوي وزن الجسم  ( اعتبر كثافة الماء  تساوي  1.5 × 103  كجم / م3 )

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

60- وضع جسم حجمه 50  Cm3  في كأس به ماء فأزاح  40  Cm3  من الماء . فهل هذا الجسم يغوص أم يطفو ؟ وما السبب ؟ احسب كثافة هذا الجسم إذا كانت كثافة الماء 1000  Kg / m3  
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

61- الجدول التالي يوضح العلاقة بين الضغط  P  عند نقطة ما في باطن بحيرة وعمق هذه النقطة  h  من سطح البحيرة ، والمطلوب رسم علاقة بيانية بين الضغط  P  ممثلا على المحور الرأسي وعمق النقطة  h  ممثلا على المحور الأفقي 

	20
	16
	12
	8
	4
	عمق النقطة  h  متــــر

	3
	2.6
	x
	1.8
	1.4
	الضغـــــــــط  P  بـار


ومن الرسم البياني أوجد :
1- قيمة الضغط ( x ) المقابل للعمق  12  متر.

2- قيمة الضغط الجوي فوق سطح البحيرة وقت إجراء التجربة بوحدات نيوتن / م2
3- كثافة ماء البحيرة ( اعتبر عجلة الجاذبية الأرضية  9.8  م / ث2 ) .

62- الجدول التالي يوضح العلاقة بين الضغط ( P ) عند نقطة في باطن بحيرة وعمق هذه النقطة ( h ) عن سطح البحيرة .

	20
	16
	12
	8
	4
	( مـــــــتر )   h

	3
	b
	2.2
	1.8
	1.4
	( نيوتن / م2 )  P × 105


ارسم علاقة بين الضغط ( P ) ممثلا على المحور الرأسي ( y ) وعمق النقطة ( h ) على المحور الأفقي ( x ) 

ومن الرسم البياني أوجد :

1- الضغط ( b ) المقابل للعمق  16  مترا .                               2- قيمة الضغط الجوي .

3- كثافة ماء البحر .                  ( اعتبر عجلة الجاذبية الأرضية  10  م / ث2 ) .

63- الجدول التالي يوضح العلاقة بين الضغط ( P ) عند نقطة في باطن بحيرة وعمق هذه النقطة ( h ) عن سطح البحيرة .
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	30
	( مـــــــتر )   h

	1.5
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	2.5
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	3.5
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	( نيوتن / م2 )  P × 105


ارسم علاقة بين الضغط ( P ) ممثلا على المحور الرأسي ( y ) وعمق النقطة ( h ) على المحور الأفقي ( x ) 

ومن الرسم البياني أوجد :             1- قيمة الضغط الجوي .

2- كثافة ماء البحر .                  ( اعتبر عجلة الجاذبية الأرضية  10  م / ث2 ) .
64- عند استخدام المكبس الهيدروليكي حصلنا على النتائج الآتية :
	القوة المؤثرة على المكبس الصغير ( N )
	10
	20
	35
	50
	80

	القوة المؤثرة على المكبس الكبير ( N )
	160
	320
	560
	800
	1280


ارسم العلاقة البيانية بين القوتين F  على المحور الرأسي ، f  على المحور الأفق ومن الرسم أوجد :

( أ ) الفائدة الآلية للمكبس
( ب ) القوة اللازمة للمكبس الكبير لتعادل قوة مقدارها  60  N  مؤثرة على المكبس الصغير 

( جـ ) إذا كان نصف قطر المكبس الصغير  5  Cm  فماذا يكون نصف قطر المكبس الكبير ؟

65- دور ثان 2004    شريان رئيسي نصف قطره  0.5  سم وسرعة سريان الدم فيه  0.4  م / ث يتشعب إلى عدة شعيرات دموية نصف قطر كل منها  0.2  سم وسرعة سريان الدم في كل شعيرة  0.25  م / ث  ، أوجد عدد الشعيرات الدموية .

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

66- تكون السرعة المتوسطة لتدفق الدم في الأورطى لشخص بالغ نصف قطره  0.7  Cm  هي  0.33  m / s  ومن الأورطى يتوزع الدم على عدد من الشرايين الرئيسية نصف قطر كل منها  0.35 Cm  فإذا كان عدد الشرايين الرئيسية  30 فاحسب سرعة الدم فيها
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

67- شريان رئيسي يتشعب إلى  80  شُعيرة نصف قطر كل منها  0.1 mm  فإذا كان نصف قطر الشريان الرئيسي  0.035  Cm  وسرعة سريان الدم به  0.044  m / s  احسب سرعة تدفق الدم في كل شُعيرة دموية .

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

68- شريان رئيسي نصف قطره  0.5  Cm  وسرعة سريان الدم فيه  0.4  m / s  يتشعب إلى عدد من الشعيرات نصف قطر كل منها  0.2  Cm  وسرعة سريان الدم فيها  0.25  m / s  أوجد عدد هذه الشعيرات .

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

69- دور أول 2002    في الشكل المقابل :
إذا علمت أن نصف قطر الأنبوبة عند أ هو  30  سم وسرعة 

دخول الماء عند نفس النقطة  =  2  متر / ث وسرعة انسيابه 

عند  جـ  =  4  متر / ث ، وسرعة انسيابه عند  هـ  =  3 م / ث                                         هـ

حيث نصف قطر الأنبوبة عند  ب  هو  20  سم  وعند جـ 15 سم وعند  د  10  سم وعند  هـ  5 سم .

احسب كل من :    1- المعدل الحجمي لدخول الماء عند  أ . 

                       2- سرعة انسياب الماء عند كل من ب ، د .
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

70- يمر ماء خلال أنبوبة من المطاط قطرها  1.2  Cm  بسرعة  3  m / s  احسب قطر فوهتها إذا كانت سرعة خروج الماء منها  27  m / s  

الحـــــــــــــــــــــــــــــل

71- أغسطس 1998    أنبوبة قطرها  10  سم وتنتهي باختناق قطره  2.5  سم فإذا كانت سرعة الماء داخل الأنبوبة هي  1  م / ث . احسب سرعة الماء عند الاختناق ثم أوجد كتلة الماء المنساب في كل دقيقة خلال أي مقطع من مقاطع الأنبوبة . إذا علمت أن كثافة الماء  1000 كجم / م3   ،  π  =  3.14  
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

72- مصر 1993   أنبوبة مياه تدخل منزلا ، نصف قطرها  1.5  سم وسرعة جريان الماء بها 0.2  م / ث وإذا أصبح نصف قطر الأنبوبة عند نهايتها  0.5  سم 

فاحسب كلا من :   

1- سرعة الماء عند الطرف الضيق .

2- حجم الماء المنساب في الدقيقة عند أي مقطع فيها ( π =  3.14 )
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

73- تدخل أنبوبة مياه قطرها  2  Cm  منزلا وسرعة سريان الماء بها 0.1  m / s  ثُم يصبح قطرها  1  Cm احسب 
( أ ) سرعة الماء في الجزء الضيق

( ب ) كمية الماء ( حجمه وكتلته ) التي تنساب كل دقيقة خلال أي مقطع من مقاطع الأنبوبة علما بأن كثافة الماء  1000 كجم / م3   
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

74 مصر 1992   أنبوبة تغذي حقلا بالماء مساحة مقطعها  4  سم2  ينساب فيها الماء بسرعة  10  م / ث  تنتهي بمائة ثقب مساحة فوهة كل منها  1  مم2 . كم تكون سرعة انسياب الماء في كل ثقب ؟
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

75- مساحة مقطع أنبوبة مياه تدخل الطابق الأرضي هي  4 × 10-4  م2  وكانت سرعة الماء  2  م / ث عندما تضيق هذه الأنبوبة بحيث تصبح مساحة مقطعها في النهاية  2 × 10-4  م2 ، احسب سرعة انسياب الماء في الطابق العلوي
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

76- مساحة مقطع أنبوبة عند نقطة مثل  A  تساوي  10  Cm2  وعند نقطة أخرى مثل  B  تساوي  2 Cm2  فإذا كانت سرعة الماء عند  A  تساوي  12  m / s  فاحسب سرعته عند النقطة  B  
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

77- يسري ماء في أنبوبة أفقية بمعدل ثابت  0.002 m3 / s  احسب سرعة سريان الماء خلال الأنبوبة إذا كانت مساحة مقطعها  1  Cm2
الحـــــــــــــــــــــــــــــل
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